Охрана здоровья детей – один из главных вопросов, стоящих перед коллективом МБОУ ЦДТ «Паллада», который созвучен с одной из задач работы учреждения:
 - формировать у обучающихся представление о здоровом образе жизни, обновлять и развивать систему работы по охране здоровья.
 В ходе реализации данной задачи в учреждении создана система сохранения и укрепления здоровья каждого учащегося, проводятся мероприятия:
- приобретены регулируемые столы и стулья для учебных кабинетов. Замена мебели в учреждении произведена на 80%;
- произведена частичная замена (20%) люминесцентных ламп на стветодиодные;
- произведена заменена окон и отопительной системы. По адресу Ленина, 16 сделан запасной выход (3ий) в учебном кабинете (120 т.руб). Произведена замена входных дверей (60 т.руб);

-  решается вопрос по приобретению и установке ультрафиолетового облучателя для обезораживания питьевого водоснабжения;

- Для решения вопроса горячего водоснабжения приобретено 3 водонагревателя (20 т.руб). По адресу Колесниченко, 1а установлены 4 раковины и 4 унитаза в туалетных комнатах  учебных кабинетов с заменой канализационных труб (100 т.руб). Приобретены и установлены 3 электрические сушилки для рук (9 т.руб.).
Кнопка вызова для маломобильной части населения установлена на обоих зданиях. 

Целевая аудитория массовых мероприятий по охране здоровья учащихся – школьники района, в числе которых и те, кто состоит на различных видах учета. Формы данных мероприятий – беседы, встречи с работниками правоохранительных органов, акции, конкурсы, создание видеороликов на социальные темы и др.
Традиционными массовыми мероприятиями стали:

- спортивная игра-эстафета, посвященная Дню гражданской обороны, проводимая совместно с ГО ЧС.

- интерактивные игры «Брейн-Ринг»  «Безопасность детей превыше всего», на которых приглашаются инспектор по пожарной безопасности, сотрудники ГО ЧС.

- ежегодные тренировочные эвакуации.

В летний период с учащимися проводятся инструктажи по правилам поведения на дорогах, на водных объектах, при работе с электроприборами. 

В период каникул для учащихся и родителей оформляются стенды по темам: «Осторожно-тонкий лед», «Безопасность улиц и дорог», «Пожарная безопасность».

Разработана и размещена в учреждениях «Схема организации дорожного движения с маршрутами движения детей и транспорта».
Вопрос сохранения здоровьесбережения учащихся в Центре детского творчества решается и через реализацию дополнительных образовательных программ. 

Так с целью приобщения детей к здоровому образу жизни, укрепления психического и физического здоровья  в хореографических объединениях центра занимается 89 учащихся. 

В 2017 году хореографический коллектив «Антураж» получил звание «Образцовый».

Туризм в Центре детского творчества реализуется третий год и объединяет 89 учащихся 4-11 классов.
Занятия способствуют укреплению не только физического, но и психического здоровья детей. Учащиеся ежегодно принимают участие в краевых соревнованиях «Школа безопасности». 
 В апреле-мае для учащихся 1,2,3,5 школ начала работать районная школа безопасности, главная цель которой - формирование культуры безопасности жизнедеятельности, получение ими практических навыков и умений поведения в экстремальных ситуациях.  Лучшие ученики школы примут участие в краевой «Школе безопасности» в июне месяце. В период летних каникул туристическим объединением запланирована разработка безопасного туристического маршрута «г. Советская Гавань - Тропа Арсеньева - Цветущая поляна -   п. Лососина» (пеший маршрут протяженностью 19км).    
Сегодня Центр нуждается в пополнении табельного туристского снаряжения и оборудования, спортивного инвентаря для расширения возможностей туристической подготовки.

Учащиеся естественнонаучного направления проводят исследования окружающей среды, что помогает  формировать  активную жизненную позицию на основе развития экологического мышления.
Много лет Центр «Паллада» реализует дополнительные образовательные программы для учащихся коррекционной школы интерната. В этом году это 7 программ с охватом в 125 учащихся.

  Если в прошлом году детей с ограниченными возможностями здоровья из образовательных учреждений района программами было охвачено 62 человека и 14 инвалидов, то в этом году с ОВЗ – 76 учащихся, инвалидов – 11.
При приеме детей в хореографические и туристические объединения родителями (законными представителями) обучающихся обязательно предоставляются справки о состоянии здоровья детей. Во всех объединениях независимо от направления деятельности проводятся инструктажи по Технике Безопасности.
         Для совершенствования системы по сохранению  здоровья учащихся в МБОУ ЦДТ «Паллада» необходимо:
- Провести полную замену люминесцентных ламп на  светодиодные.
- Заменить на 100% учебную мебель.
- Заменить оконные и дверные блоки (ул.Колесниченко д. 1а).
- Заменить полы (ул. Ленина д.16).
- Внедрять новые формы воспитательной работы с учащимися по вопросам безопасности.
