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Пояснительная записка
«Летний отдых — это хорошая возможность, 
а иногда и единственная возможность для детей укрепить здоровье, найти друзей, узнать для себя что-то новое, 
особенно это касается ситуации, 
когда дети попали в непростые жизненные обстоятельства
 или есть ограничения по здоровью. 
Здесь очень многое зависит от педагогов, 
от их профессиональной подготовленности
и человеческих качеств»,
Д. А. Медведев.

Организация летнего отдыха детей всегда было делом людей увлечённых. За долгие годы опыт летней работы МБОУ ЦДТ «Паллада» разрастался, обогащался новыми находками. Каждое лето приносило неожиданные открытия в разных сферах детской жизни и, одновременно, позволяло отшлифовывать те формы организации летнего отдыха детей, которые зарекомендовали себя надёжными помощниками и вошли в золотую копилку профессионального опыта наших педагогов. В представленный  документ вошли материалы, получившие признание родителей и детей Советско-Гаванского района и на профессиональных конкурсах.

В чём смысл современной концепции организации летнего отдыха детей и подростков? Какое место занимает эта система в формировании личности ребёнка? На наш взгляд, это, прежде всего, неотъемлемая составляющая всей жизнедеятельности ребёнка, где гармонично сочетаются духовно-эстетические, рационально-познавательные, идейно-нравственные начала, это освоение жизни ребёнком самым непосредственным, естественным образом. Летний отдых даёт взрослому возможность войти в самый непосредственный контакт с миром ребёнка. Задача системы летнего отдыха в том, чтобы разбудить у детей и подростков живой и здоровый интерес ко всему окружающему, желание побольше узнать и проанализировать постигнутое, научиться самостоятельно мыслить, принимать решения, быть добрыми, благодарными, отзывчивыми, зарядиться духовной и физической энергией. 
В нашем Центре детского творчества успешно развивается целостная система организации отдыха, оздоровления и занятости детей, подростков и молодежи в каникулярный период. Одной из основных задач её является совершенствование форм организации досуга детей в каникулярный период, развитие малозатратных форм отдыха и оздоровления, а  также повышение квалификации специалистов-организаторов оздоровительной кампании детей и подростков. 

Цель Центра  детского творчества в организации летнего отдыха детей и подростков в том, чтобы создать оптимальные условия, обеспечивающие полноценный отдых детей, их оздоровление и творческое развитие. 

Очень важно создать психологический климат, в котором ребёнок сумел бы максимально осмыслить свою индивидуальность, раскрыть свои желания и потребности, постичь свои силы и способности, своё значение в жизни, в семье, в обществе.

Учитывая все вышесказанное, педагогический коллектив МБОУ ЦДТ «Паллада» для организации летнего отдыха ставит перед собой следующие  задачи:
· формировать сознательное отношение ребёнка к своему здоровью, как естественной основе умственного, физического, трудового и нравственного развития;

· создать условия для воспитания у детей гражданской ответственности за свою малую Родину;

· стимулировать воспитанников к социальной активности и творчеству;

· создать благоприятные педагогические, организационные социальные условия для самореализации, самоутверждения, саморазвития каждого воспитанника в процессе включения его в разнообразную содержательную индивидуальную и коллективную деятельность;

Актуальность данной программы организации летнего каникулярного отдыха, оздоровления и занятости детей обусловлена:

— повышением спроса родителей и детей на организованный отдых детей;

— модернизацией старых форм работы и внедрением новых;

— необходимостью использования богатого творческого потенциала подростков и педагогов в реализации цели и задач программы.

Программа разработана с учетом следующих нормативно-правовых документов:

— Конвенцией ООН о правах ребенка;

— Конституцией РФ;

— Законом РФ «Об образовании»;

— Концепцией развития дополнительного образования

— ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ» от 24.07.98 г. № 124–ФЗ; 

Данная программа по своей направленности является комплексной (Приложение 1), т. е. включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей, что определяет новизну подхода педагогического коллектива к выполнению задач по организации летнего отдыха детей.
Формы и методы работы летних формирований
Как бы замечательно ни была организована жизнь ребенка с точки зрения взрослых, она может не дать желаемого результата лишь по одной простой причине: если не будут учтены желания и любимые развлечения детей. Наш Центр «Паллада» видит полноценный отдых детей в разнообразии. Ребенок  свободен от обязательных забот в школе, едет на природу, на встречу с друзьями или новыми людьми, едет заниматься любимыми делами — он психологически готов к поиску новых впечатлений, новых дел.

Именно в летний период складываются благоприятные условия для установления товарищеских и дружеских связей как между ребятами внутри отрядного коллектива, так и между старшими и младшими ребятами и, конечно, между воспитателями и воспитанниками.

В ходе реализации данных направлений предусмотрены мероприятия:

· педагогический совет учреждения по вопросу организации каникулярного отдыха детей;

· разработка и утверждение программы летнего отдыха детей;

· участие в районном семинаре-совещании организаторов летнего отдыха детей;

· разработка положения об оздоровительном лагере с дневным пребыванием;

· разработка и утверждение профильных программ;

· инструктаж по соблюдению правил техники безопасности и охране жизни и здоровья детей;

· разработка программ оздоровления и производственного контроля.

                Лагерь с дневным пребыванием 
                        «Радужное творчество»

Одной из наиболее распространенных форм летнего отдыха детей, подростков и юношества являются лагеря с дневным пребыванием. Это созданное педагогами пространство для оздоровления, развития художественного, технического, социального творчества ребенка.

 Ежегодно в летний период в МБОУ ЦДТ «Паллада» для обучающихся  и выпускников детских садов организовывается  летний оздоровительный лагерь с дневным пребыванием «Радужное творчество» (Приложение 2). Детей принимают на основании заявлений родителей, поданных в адрес администрации учреждения. Источником финансирования лагеря с дневным пребыванием являются средства краевого бюджета,  либо родительские средства.
За летний  период с 01 июня по 19 августа 2015 г. в летнем лагере «Радужное творчество» отдохнуло 109 обучающихся (в прошлом году 85).  Из них 34 обучающихся  из малообеспеченных семей, 56 детей за полную родительскую плату (что говорит о доверии родителей к Центру).
Возрастной состав отдыхающих от 6 до 13 лет. Обязательным является вовлечение в лагерь ребят, попавших в трудную жизненную ситуацию, из многодетных, малообеспеченных семей, а также ребят с отклонениями в поведении. 
Цель работы лагеря: 
Обеспечение полноценного отдыха и оздоровления детей, создание благоприятных условий для их всестороннего духовного и физического развития.

Для достижения поставленной цели разработаны и утверждены следующие документы:

1. Положение об оздоровительном лагере с дневным пребыванием.

2. Программа оздоровления и развития детей в лагере «Радужное творчество» с дневным пребыванием.

3. План мероприятий лагеря с дневным пребыванием. 

4. Режим дня лагеря с дневным пребыванием «Радужное творчество».

5.Должностные инструкции

  Режимом дня предусмотрено, что дети будут находиться в лагере с 09-00 до 15.00. Дети получают двухразовое питание на базе образовательного учреждения. Меню согласовывается и утверждается отделом Роспотребнадзора. В соответствии с требованиями отдела Роспотребнадзора соблюдаются все санитарно-гигиенические требования к организации лагеря дневного пребывания.

Ежедневно проводятся инструктажи по обеспечению безопасной жизнедеятельности учащихся:

- «Противопожарная подготовка»

- «Правила дорожного движения»

- «Незнакомцы»

- «Правила поведения и безопасности человека на воде».
В качестве форм воспитательной работы с детьми  и подростками в выступают:

- Часы: музыкальные, легенд и тайн, сказочные, встреч, отдыха, сюрпризов и др.;

- Десанты: трудовой, агитационный, тимуровский и др.;

- Игры: на знакомство, на сплочение коллектива, сюжетные, ролевые, подвижные, спортивные, интеллектуальные и др.;

- Календарные и тематические праздники: день культуры, 

день рождения лагеря, отряда, ярмарка, День Российского флага и др.;
- Коллективно-творческие дела (КТД): художественные, досуговые, интеллектуальные, трудовые, спортивные, КТД с целенаправленным нравственным содержанием;
- Конкурсы: творческие, песенные, танцевальные и др.;

- Турниры: знатоков, рыцарей, смекалистых и т.п.;

- Спортивные соревнования и эстафеты. 
Лагерь дневного пребывания в полной мере обеспечен игровым (настольные игры, пазлы, лото, шашки и др.), спортивным оборудованием (мячи, обручи, скакалки и др.). Отряды  обеспечены необходимыми материалами для работы (бумага, альбомы, цветная бумага картон, краски, клей, нитки, ленты, пластилин и др.).

Лагерь с дневным пребыванием помогает многим семьям решить проблемы отдыха, реабилитации и воспитания детей, не расставаясь с ними надолго. Разумно организованный отдых укрепляет здоровье детей, закаляет их физически, расширяет  кругозор (Приложение 3;4). Положительный отзыв детей и доверие родителей – лучшая оценка правильно выстроенной работы (Приложение 5).
Профильные отряды 
«Перекресток семи дорог»
Профильные отряды создаются с целью организации активного отдыха и досуга, оздоровления, интеллектуального развития,  углубления знаний и навыков по учебным предметам.
Такая форма работы с детьми подразумевает чётко определённую направленность деятельности. Функционируют на базе различных объединений. Ребёнок, в течение года посещающий объединение, за время каникул закрепляет полученные знания в профильном отряде и не прекращает заниматься любимым делом. 

«Профильный или тематический лагерь — форма образовательной и оздоровительной деятельности с творчески одаренными или социально активными детьми.»  Продолжительность его небольшая (10-21 день), но результативная. Для его функционирования разрабатывается отдельная программа и отслеживается результат. При нашем Центре работают следующие профильные отряды:

- Рукодельница (художественное направление) (Приложение 6)
Работа профильного отряда состоит из комплекса интеллектуально-досуговых мероприятий и продуктивно-творческой деятельности детей.
-Стрижи (комплексная программа естественнонаучного и художественно-эстетического направления) (Приложение  7).
Данная Программа является гордостью нашего учреждения. Реализуется несколько лет. Яркая, востребованная, результативная. (Приложение 8)
- Знатоки природы края (естественнонаучное  направление) (Приложение 9).
Данный профильный отряд создается по социальному заказу родителей, в связи с необходимостью привлечения учащихся к социально-значимой деятельности во время летних школьных каникул.
- Детское телевидение «Юный тележурналист» (техническое  направление) (Приложение 10). Детская телестудия интересная и увлекательная форма работы для детей в нашем Центре. Журналисты, операторы – эти новые знаний помогают детям видеть важное в жизни, учит умению общаться и даже определиться с выбором будущей профессии.  Что бы в дни летних каникул продолжать увлекательную работу с детьми и создаётся такой неповторимый профильный отряд.
- Компас (естественнонаучное  направление) (Приложение № 11)
На занятиях дети повторяют и закрепляют знания по истории края, его событий, природы. Ежедневно проходит отработка умений ориентироваться по компасу и карте и различными способами. Отработка навыков вязки узлов и тактико - технических упражнений по преодолению препятствий, прохождение этапов спортивных соревнований по туризму. Были организованы ознакомительные прогулки лесопарковой местности.

- Турист (туристско-краеведческое  направление) (Приложение 12)
Поскольку  профильные занятия предназначены только для заинтересованных детей, не ограничены рамками урока,  это делает  более эффективными  их  возможности:
·        использовать нетрадиционные формы обучения;

·        сочетать различные формы, методы,  методические приемы обучения и воспитания;

·        осуществлять практическую направленность деятельности школьников;

·        учитывать интересы детей, их возрастные особенности и интеллектуальный уровень;

·        реализовывать творческий потенциал   учеников и учителя
Школьники, анализируя работу летнего лагеря, отметили, что профильные занятия дали им:

·        знания и умение использовать их в своей жизни;

·        удовлетворение от полученных знаний и формы проведения занятий;

·        удовлетворение от общения с интересными людьми и сверстниками;

·        желание продолжать совместную деятельность.
Трудовое объединение 
«Мозаика»

Трудолюбие является результатом трудового воспитания, обучения и профессиональной ориентации. Целью организации трудового отряда является удовлетворение запроса учащихся, по согласию родителей, на временное оплачиваемое трудоустройство. Трудовые отряды – актуальны и своевременны. Это решение проблемы летней занятости подростков. Трудовые отряды один из методов молодёжного трудового воспитания. Трудовые отряды - это молодёжный проект, где дополнительно к оздоровительному и развивающему отдыху дают возможность приобрести рабочие навыки. В трудовых отрядах получают первый опыт работы, зарплату соответствующую работе. 

Чем занимается  наш трудовой отряд? Для его функционирования разработана программа «Мозаика» (Приложение  13). Ребята четыре часа в день работают на определенном социально значимом объекте. Основная сфера деятельности трудового отряда –   реализация долговременного  творческого проекта «Город этот выдумал один художник».  В течение пяти лет воспитанники художественной мастерской «Фантазеры» оформляют мозаичным панно стены детских образовательных учреждений: ДОУ № 39, «ДТ «Паллада», народный театр «Диалог», районный краеведческий музей.
Досугово - образовательная  программа летнего трудового формирования «Мозаика» была представлена на краевом конкурсе авторских дополнительных образовательных программ и методических  разработок в номинации «Краткосрочные досугово - образовательные программы каникулярных формирований» где заняла 1 место (Приложение 14)
Мастер-классы 
«Мир изделий ручной работы»

Творчество без  вдохновения – 

это просто труд
Мастер-класс – это эффективная форма распространения собственного  педагогического опыта и  особая форма учебного занятия,  в которой сконцентрированы вызов традиционной педагогике, личность учителя с новым мышлением, не сообщение знаний, а способ самостоятельного их построения с помощью всех участников занятия и др. Особенностью данной формы, методов, технологии работы является то, что они  предлагаются, а не навязываются участникам. 
Педагоги Центра проводят мастер-классы  для малых групп (7-15 участников). В работе мастер-классов принимают участия дети, посещающие детские лагеря при других образовательных учреждениях. Работа строится таким образом, что  она выполняется за одно занятие, не требует глубоких знаний и умений. Продолжительность занятия не более 20-30 минут.  Перед началом каждой смены разрабатывается график для школ, согласно которому они и посещают наши мастер-классы (Приложение 15) Детям предлагается несколько мастер-классов, которые они могут выбрать по желанию или посетить все по - очереди. Так же на мастер-классы приходят и дети, не посещающие лагерь с дневным пребыванием, а желающие научиться новому и просто с пользой провести свободное время.
Мастер-классы проходят по различным технологиям: «Оригами», «Аппликация», «Лепка» и т.д. (Приложение 16).

Экскурсии в музей
 «Истории образовательных организаций» 

В нашем Центре детского творчества «Паллада»  создан районный музей «Истории образовательных учреждений». Каникулы – это, то самое время, когда дети более свободны, что бы  посетить наш музей и познакомиться со всеми образовательными учреждениями  района, их историей, людьми. Для летних оздоровительных лагерей проводятся разнообразные интересные мероприятия (приложение 17): 

- экскурсии: «Увлечения школьников СССР», «Учителя – участники Великой Отечественной войны», «У истоков образования», «Солдат, учитель, поэт В.С.Рыбин», обзорные экскурсии;

-  игры: «Путешествие по родному краю», «Посмотри, как хорош, край в котором ты живешь!»;

- часы мужества: «И в этот день пришла война», «Гордимся славою Героев», «Трагедия Ленинграда», «Встреча с ветеранами ВОВ и тружениками тыла» и т.д;
- музейный час: «Подвигу народа жить в  веках», «Открытие залива Императорская Гавань», «Мой родной город», «Символы края», «Страна пионерия», «Синичкин голосок» и т.д.
Обучающий семинар  «Я – Вожатый!» 
Традиционно в конце учебного года педагогами Центра, с целью  обеспечения готовности подростков к самостоятельной деятельности в качестве вожатого в лагерях дневного пребывания, проводится обучающий семинар «Я – вожатый!» (Приложение 18). В программу обучения входят такие важнейшие вопросы подготовки вожатых как: что такое детский коллектив, «игра – это серьезно», актерское и хореографическое мастерство, санитарные нормы и правила, организация КТД, отрядный уголки и другие. Задача, которая стоит перед педагогами, помочь старшим школьникам приобрести практические и теоретические умения и навыки по организации разнообразной деятельности детей и подростков в летний период, развить у них профессионально-значимые качества вожатого, коммуникативные умения. По результатам обучения учащиеся получают  свидетельство, которое  прикладывают в портфолио, а так же напутствия в предстоящей работе. (Приложение 19), а так же получают пакет рекомендаций по работе с детьми (Приложение 20)
На данных семинарах будущим вожатым удается раскрыться личностно, освоить все, что важно для их дальнейшей работы в лагерях с дневным пребыванием.
В сентябре Центр детского творчества проводит районный конкурс  «Я – Вожатый!», который становится результатом полученных и примененных знаний юными вожатыми (Приложение 21). Он показывает, что ребята проявили не только интерес к своей  деятельности, но и оценили ответственность за предстоящую нелегкую для них работу. (Приложение 22)

Районная профильная школа «Интеллект»

Нетрадиционной  формой работы наших педагогов  в летний период является районная профильная школа «Интеллект» (Приложение 23). Педагоги Центра проводили внеурочные мероприятия в рамках данной школы. Викторины, мастер-классы, тренинги, тест-игры были направлены на развитие интеллектуальной одаренности детей.
Районные мероприятия
«Летние! Жаркие! Твои!» 
МБОУ ЦДТ «Паллада» в летний период является организатором и оформителями большинства районных мероприятий (Приложение 24).  Мероприятия разноплановые и разновозрастные. В Центре работают четыре педагога-организатора, которые отвечают за разработку и проведение мероприятий своего направления (естественнонаучного, краеведческого, технического, художественно-эстетического). Ежегодно наши мероприятия посещает большое количество детей школьного и дошкольного возраста, взрослых. 

В течение многих лет в июне месяце проводятся мероприятия, посвященные Великому поэту А.С.Пушкину: «Прощай свободная стихия…», «Мой Пушкин», «И берег милый для меня…» и др., в разнообразных формах: классные часы, вечера, исследовательские работы, чтение стихов, конкурс рисунков и так деле. (Приложение 25).
Отряд «Стрижи» активный участник и помощник на таких районных мероприятиях и акциях как: «Заповедные леса», «Чистый берег». (Приложение 26). Воспитанники мастерской «Фантазеры» на этническом обрядовом празднике «Первой горбуши» оформляли декорации и изготовляли реквизит для национальных игр. Так же принимали участие в праздновании дня коренных малочисленных народов севера: проводили мастер-классы, оформляли сценическую площадку. (Приложение 27).
         Мероприятий много, они разнообразны и интересны. (Приложение 28)

                      Выставка работ кружковцев

«Мы творцы!»

Ежегодно в преддверии летних каникул в районном краеведческом музее оформляется выставка детского творчества,  на которой кружковцы представляют лучшие свои работы. (Приложение 29).

На открытии выставки проводится награждение лучших кружковцев и родителей.


Подведем итоги 
По итогам организации летнего каникулярного времени детей и подростков МБОУ ЦДТ «Паллада» неоднократно отмечался Почетными Грамотами Управления образования (Приложение 30). 
Реализуя наш летний проект,  мы всегда надеемся, что он станет ярким моментом в жизни как детей, так и педагогов. Охват различными формами летней занятости в 2015 году составил 1628 детей. (Приложение 31)

За лето находится большое количество новых знакомств, которые влияют на дальнейшую работу. Интересно организованная работа в летний период повышает популяризацию Центра и обеспечивает приток новых детей  (так в прошлом учебном году Центр посещало 1825 учащихся, в  этом 2280).
Каждое лето наша "Паллада" отправляется в очередное путешествие по реке творчества, под парусами активности и креативности.
   Мы очень рады, когда новые юнги прибывают на борт нашего фрегата, чтобы развивать свои таланты и быть творцом своей жизни!
«Стрижи»


(комплексная программа)





«Турист»
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