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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА
Нормативно-правовым  обоснованием разработки программы стали следующие документы:

Федеральный закон РФ от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» 

Приказ Министерства образования и науки РФ от 29 августа 2013 г. № 1008 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»
Профессиональный стандарт «Педагог дополнительного образования детей и взрослых» (Приказ Минтруда и социальной защиты РФ от 8.09.2015 № 613н)
Постановление  Правительства Российской Федерации от 23.05.2015 № 497 «О Федеральной целевой программе развития образования на 2016-2020 годы»

Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р "Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года» 
Концепция духовно-нравственного развития личности гражданина России.

Концепция развития дополнительного образования в РФ до 2020 года.

Письмо Минобрнауки РФ от 18.11.2015 № 09-3242 «О направлении рекомендаций» (Методические рекомендации по проектированию дополнительных общеразвивающих программ).

Программа «Родник неиссякаемый» туристско – краеведческая. Уровень программы ознакомительный.
АКТУАЛЬНОСТЬ


Каждому народу достается наследство от предыдущих поколе​ний, сделанное их руками, созданное их гениями и талантами. Трудно понять, как в курной избе русского крестьянина, задав​ленного тяжким трудом и постоянной нуждой, создавалось и жило "чудо чудное, диво дивное" - народная игрушка и русский народный костюм.


Колдовская сила изделий народных мастеров так велика, что, однажды заглянув в эту сокровищницу, и осознав ее связи о обычаями, обрядами, о древнейшими истоками русской культуры, когда магическое значение вещей, изображений превращалось в эстетическое, уже не можешь оторваться от нее. Чем присталь​нее изучаешь русский костюм, народную игрушку как произведе​ния искусства, тем больше находишь в них ценностей, и они становятся образной летописью жизни наших предков, которая языком цвета, формы, орнамента раскрывает нам многие сокро​венные тайны и законы красоты народного искусства. Поэтому и не умирает декоративно-прикладное искусство в местах своего зарождения. Оно превратилось в звено, которое связывает ху​дожественное прошлое нашего народа с его настоящим и будущим.


В деле гуманизации и демократизации образования, обращение к народному искусству - это возможность формировать общекуль​турный интеллект ребенка, развивать творческие качества лич​ности, обеспечивающие готовность наследовать духовные ценнос​ти народного искусства, быть готовыми вести диалог культур разных эпох и народов мира.


Программа "Родник неиссякаемый" делится на три раздела по годам обучения. Программа первого года обучения носит назва​ние "Игрушка не балушка", программа второго года обучения называется "Бабушкин сундук", программа третьего года обуче​ния - "Источник вдохновения".


При реализации программы кружковцы должны овладеть приема​ми изготовления и декоративного оформления мягкой игрушки таким образом, чтобы она соответствовала тому или иному на​родному промыслу. Поэтому содержание программы раскрывается на материале русского искусства. Кружковцы знакомятся с твор​чеством народных мастеров из традиционных центров художест​венных промыслов России, узнают особенности орнаментального искусства различных областей, получают представление об истории и географическом разнообразии народного костюма. Третий раздел программы обращает внимание и творческий процесс ру​коделия кружковцев к фольклорным традициям своего народа.

ЦЕЛЬ ПРОГРАММЫ:
Воспитание личности творца, способного осуществлять свои творческие замыслы средствами народных промыслов России в области занятий мягкой игрушкой.
ЗАДАЧИ:
ОБУЧАЮЩИЕ: 

1.    Познакомить кружковцев с разнообразием русской народной игрушки.

2.    Изучить элементы декоративной росписи, применяемые для оформления дымковской, гжельской, тверской, каргопольской,  ярославской, абашевской игрушек.

3.  Познакомить учащихся с принципами построения и декоратив​ного оформления южного и северного комплексов народного костюма.

4.    Познакомить кружковцев с различными методами аппликации на ткани.

5.   Знакомить учащихся с различными жанрами русского фолькло​ра.

РАЗВИВАЮЩИЕ: 

1. Развивать умения кружковцев разрабатывать выкройки и эскизы оформления игрушек  

     на основе анализа закономерностей их декора.

2. Разработать эскизы и выкройки для сарафанных и поневных комплексов в народном костюме.

3. Развивать творческую самостоятельность детей при декора​тивном оформлении игрушек.

4. Проверить знания и умения, уточнить технологии, изученные ранее, при изготовлении композиций-иллюстраций к русским сказкам.

5. Закреплять навыки работы с иглой и тканью при пошиве и оформлении игрушек.

6. Отработать приемы закрепления элементов орнамента методом аппликации (с помощью клея, иглы, выжигателя).

ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ: 

1.  Формировать коммуникативную культуру  учащихся.

2. Воспитывать чувство меры, ощущение гармонии и эстетичес​кого вкуса при   декоративном оформлении изделий.

3. Расширять кругозор, представление о разнообразии и непов​торимости народного искусства.

4.  Воспитывать интерес к фольклорным традициям России.

5.  Развивать внимание и воображение кружковцев.
ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Освоение учащимися программы «Родник неиссякаемый» направлено на достижение следующих результатов:
В сфере личностных универсальных учебных действий у учащихся будут сформированы:

- учебно-познавательный интерес к народной игрушке, народному костюму и фольклорным традициям России;

- чувство прекрасного и эстетические чувства на основе знакомства с народным искусством;

- навык самостоятельной работы и работы в группе при выполнении практических творческих работ;

- способность к самооценке на основе критерия успешности деятельности;

- заложены основы социально ценных личностных и нравственных качеств: трудолюбие, организованность, добросовестное отношение к делу, любознательность, потребность помогать другим, уважение к культурному наследию.
Младшие школьники получат возможность реализовывать творческий потенциал в собственной художественно-творческой деятельности, осуществлять самореализацию и самоопределение личности на эстетическом уровне.

В сфере регулятивных универсальных учебных действий учащиеся научатся:

- выбирать материалы, средства художественной выразительности для создания творческих работ. Решать художественные задачи с опорой на народные мотивы;

- осуществлять итоговый и пошаговый контроль в своей творческой деятельности;

- адекватно воспринимать оценку своих работ окружающими.
Младшие школьники получат возможность научиться:

- моделировать новые формы, различные ситуации, путем трансформации известного, создавать новые образы средствами народного декоративно-прикладного творчества;

- осуществлять поиск информации с использованием литературы, интернета.

В сфере познавательных универсальных учебных действий учащиеся научатся:

- различать изученные виды народного декоративно-прикладного творчества;
- различать основные элементы народного костюма;

-развивать фантазию, воображение, художественную интуицию и память.

Младшие школьники получат возможность научиться:

- понимать культурно-историческую ценность традиций, отраженных в предметном мире народного искусства, и уважать их.

В сфере коммуникативных универсальных учебных действий учащиеся научатся:
- первоначальному опыту осуществления совместной продуктивной деятельности;

- сотрудничать и оказывать взаимопомощь, доброжелательно и уважительно строить своё общение со сверстниками и взрослыми.

Младшие школьники получат возможность научиться:

- учитывать разные мнения и интересы и обосновывать собственную позицию;
- задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнёром.

Результатом деятельности учащихся курсу данной программы станет устойчивый интерес к истокам культуры и искусства своего народа. Творческая самореализация детей при попытке  воплотить образ глиняной игрушки в ткани, изготовлении кукол в народных костюмах, создании панно- иллюстраций к произведениям народного фольклора и авторским произведениям.
Участники программы:

Программа «Родник неиссякаемый» рассчитана на возраст учащихся 7-12 лет. Учащиеся объединяются в группы (12-15 человек) с учетом индивидуальных и возрастных особенностей. Вариативность заданий может меняться от возраста группы учащихся.

В программе предусмотрено взаимодействие с другими организациями: библиотека им. А.С.Пушкина, краеведческий музей им. Н.К. Бошняка, музыкальный салон. 

 Формы и режим занятий:
Основной формой работы являются учебные занятия. На занятиях предусматриваются следующие формы организации учебной деятельности: индивидуальная, фронтальная, коллективное творчество.

Занятия включают в себя теоретическую часть и практическую деятельность учащихся. Теоретическая часть даётся в форме бесед с просмотром иллюстративного материала. В процессе практической работы дети учатся аккуратности, экономии материалов, точности исполнения работ,  качественной обработке изделия. Особое внимание уделяется технике безопасности.

Важное место в программе занимают мастер-классы, выставки, выполнение самостоятельных творческих работ.

Занятия проводятся 2 раза в неделю длительностью по 2 часа.

Срок реализации программы: Выполнение программы «Родник неиссякаемый» рассчитано на  432 часа - три года обучения: 1-й год обучения - 144 часа (2 занятия в неделю по 2 часа), 2-й год обучения – 144 часа(2 занятия в неделю по 2 часа),   3-й год 144 часа (2 занятия в неделю по 2 часа).

  Формы и режим занятий:
Основной формой работы являются учебные занятия. На занятиях предусматриваются следующие формы организации учебной деятельности: индивидуальная, фронтальная, коллективное творчество.

Особенностью занятий по данной программе является обязательная историческая оправка, элемент музейного урока, когда де​ти встречаются с изделиями старых мастеров. Хорошо, если из​делия будут настоящими, за неимением их могут заменить слай​ды, иллюстрации, набор открыток. Эти встречи должны быть на каждом занятии, пока дети работают по образцам данного про​мысла.


Время общения определяется задачами занятия. При знакомст​ве - визуальный осмотр,  иллюстрирование исторической справки. При повторе - постоянное общение, т.к. надо суметь повторить технологию мастера. При вариации - это зрительный ряд для обучения приемам и опора в самостоятельной работе. На занятии-импровизации - это осмотр изделия в начале работы, затем поделка убирается и может быть дана лишь в индивидуальном порядке не усвоившим.


Очень важен итоговый момент "Мини выставки", где каждый по​лучает право оценить работу свою и товарища. Учимся оценивать по критериям мастеров. Такой прием приучает детей к самоконт​ролю, самоанализу, формирует умения и навыки самостоятельной работы.


Ведущим методом работы на занятиях программы "Родник неис​сякаемый" должна быть игра (сказка, путешествие в прошлое). Особенно при выполнении групповой или коллективной работы. Очень хорошо, если игра ролевая. Через нее детям станут по​нятны нормы человеческих отношений: появятся формы сотрудни​чества в работе - идет совместное построение замысла, уточ​няется план реализации; развивается воображение и способность к согласованным действиям, формируется готовность к дискуссии и совместному решению задач, требующему согласования разных точек зрения.


Таким образом, прослеживаются основные этапы работы:

1. Знакомство с изделиями народных мастеров по иллюстрациям и образцам.

2. Изучение элементов орнамента, декоративного оформления.

3. Графическая работа. Разработка эскизов (изготовление вык​роек)

4. Творческая работа. Эскиз декоративного оформления игрушки (по замыслу).

5. Раскрой, сшивание игрушки.

6. Оформление методом аппликации на ткани (по творческому замыслу).


Программа второго года обучения посвящена расширению зна​ний учащихся об истории и национальных особенностях русского костюма. Для практических занятий кружковцам предложено из​готовить кукол в народных костюмах различных губерний России XIX века. Для реализации этого раздела программы необходимо подготовить: бахрому, ленты, тесьму, фурнитуру, бисер и бусы под жемчуг (все, что необходимо для оформления костюмов).

             В процессе реализации программы предусматривается решение следующих задач:

1. Изучение художественно-конструктивных особенностей русского народного костюма XIX века с опорой  на литературный и исторический материал.

2. Создание эскиза куклы в костюме одной из губерний.

3. Изготовление куклы.

4. Изучение материалов для костюма и подбор тканей.

5. Изготовление костюма по творческому замыслу.

            Главная цель реализации программы  третьего года обучения – научить детей увидеть и создать образы сказочных или исторических персонажей и изготовить кукольные композиции и панно-иллюстрации к произведениям русского фольклора (по собственным проектам- импровизациям). Создание образов героев композиций проходит в игровой форме от идеи, отраженной в эскизе, до воплощения в материале: 

1. Чтение сказок, былин, басен. Выбор сюжета для иллюстраций.

2. Выполнение эскизов.

3. Изготовление кукол.

4. Оформление композиций или панно по творческому замыслу.

            На этом этапе большое внимание уделяется групповым и коллективным формам работы.

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО (ТЕМАТИЧЕСКОГО ПЛАНА) 
ПРОГРАММА "РОДНИК НЕИССЯКАЕМЫЙ

 1-й год обучения "Игрушка не балушка"

           ВВОДНОЕ ЗАНЯТИЕ (2 часа). Цель и задачи кружка. Знакомство с декоративно-прикладным искусством и изделиями, выполненными кружковцами. План работы. Правила поведения на занятиях кружка. Оборудование кабинета и рабочего места. Инструменты, принадлежности и материалы, необходимые для работы. Правила безопасности труда. Обязанности старосты и дежурных. Организационные вопросы.

МАТЕРИАЛОВЕДЕНИЕ (2 часа). 

Теория (1ч). Сведения о тканях и материалах, применя​емых в работе кружка. Основные свойства тканей. Определение лицевой и изнаночной сторон. Окраска и рисунок ткани. Основы цветоведения.

Практика (1ч). Работа с образцами тканей (определе​ние х/б, льняных, шерстяных тканей; лицевой и изнаночной сторон; основных свойств ткани). Работа с электровикториной по материаловедению.
 ТЕХНИЧЕСКИЕ ПРИЕМЫ ПОШИВА ИГРУШЕК ИЗ ТКАНИ (4часа).

Теория (1ч). Знакомство с техникой исполнения ручных швов: "вперед иголку", "назад иголку", "строчка", "через край", "петельный".

 Изготовление мягких игрушек. Терминология ручных работ. Техника безопасности при ручных работах. Виды ручных стежков и строчек. Технология сшивания ткани и меха ручными стежками. Экономное расходование материала. Правила раскладки выкроек – деталей изделий из ткани.
Практика (3ч).  Выполнение образцов ручных швов..

Заготовка лекал. Раскрой игрушек. Соединение деталей игрушек строчками ручных стежков. Оформление игрушек.

Раздел1. МОТИВЫ  ГОРОДЕЦКОЙ  РОСПИСИ

     Историческая справка о Городецкой росписи по дереву.

     В росписи использовали три основные краски: сначала деревянное изделие покрывали отваром луковой шелухи, и оно приобретало разные оттенки желтого цвета, а потом для окрашивания брали красный и синий цвета.

     Сюжетами росписи для Городецких мастеров служила праздничная сторона жизни: сцены гуляний, свиданий, чаепитий. В это же время сложилась характерная форма растительного орнамента с Городецкими  купавками фантастической окраски и такими пышными, что кажется, будто бутоны вот-вот раскроются. На рисунках Городецких мастеров есть и чудо-кони, и сказочные птицы.

Тема 1.1.ПАННО-КОНЬ (6 часов).
Теория (1ч).  Знакомство с городецкой росписью, ее колоритом, основными элементами узора. Демонстрация иллюстраций Городецкой росписи, изображающих коней, оленей. Знакомство с порядком выполнения работы. Постановка творческой задачи по декоративному оформлению (аппликация на ткани).

Практика(5ч). Зарисовка коня и его декоративного оформления по мотивам городецкой росписи (можно выполнить в виде аппликации на бумаге). Изготовление выкроек, лекал фигурки коня и элементов цветочных гирлянд. Подготовка основы панно: обтяжка картона фоновой тканью. Раскрой ткани. Размещение композиции на основе. Закрепление с помощью клея или ниток. Мини выставка с анализом и самоанализом.

Тема 1.2. ПАННО ПТИЦЫ (6 часов). 
Теория (1ч).  Знакомство с волшебными Городецкими птицами. Закрепление знаний детей о Городецкой росписи, ее цветовой гамме. Последовательность выполнения работы. Постановка творческой задачи: изобразить композицию «Птица в саду». Сочинение продолжения сказки о птицах.

Практика(5ч). Выбор птицы для панно. Наброски эскиза в цвете. Подготовка основы. Изготовление шаблонов. Выбор тканей. Раскрой. Закрепление узора к основе (с помощью клея ПВА или ниток). Защита работ: рассказать свое окончание сказки, самоанализ выполненной работы.

Раздел 2. МОТИВЫ  ЗОЛОТОЙ ХОХЛОМЫ

           Из истории хохломского деревянного промысла.

           Нижегородская область – родина искусства золотой росписи. Происхождение промысла связано с торговым селом Хохлома, откуда золотистая расписная деревянная посуда направлялась на различные ярмарки для продажи. Изготовляли же расписную посуду из древесины народные мастера, проживающие по берегам рек Керженец и Узол. Формирование хохломского  орнамента также относится к XIX веку. На свои  изделия мастера переносили мотивы окружающей природы: траву, цветы, кусты. К середине 50-х годов XX века в хохломских изделиях появляются новые мотивы растительного орнамента: спелые колосья, ветки, отягощенные плодами, грозди винограда, пышные цветочные гирлянды. Художники использовали черный, красный, зеленый и золотой цвета.

Тема 2.1. ПАННО (по творческому замыслу) (6 часов).
Теория (1ч).   Рассматривание хохломских изделий, выделяя элементы узора, сочетание в узоре цвета (черный, красный, золотой). Знакомство с техникой выжигания по шелку. Обсуждение порядка выполнения работы. Техника безопасности при работе с выжигательным прибором. Рекомендации по декоративному оформлению панно.

Практика(5ч). Наброски эскизов панно. Подготовка основы: обтяжка картона шелком красного или желтого цвета. Изготовление шаблонов элементов узора из картона. Выбор ткани. Выжигание элементов из шелка. Прижигание  элементов узора к основе по творческому замыслу. Мини выставка.

Раздел 3. МОТИВЫ ЖОСТОВСКИХ УЗОРОВ

            Информация о жостовской лаковой живописи. Недалеко от Москвы находится село Жостово. Знаменито оно тем, что никто лучше местных умельцев не может рисовать цветы на железных подносах. Распространенный мотив росписи жостовских художественных изделий с лаковой живописью – букеты и натюрморты, цветы, вазоны, гирлянды. Роспись производят обычно по черному фону, иногда по красному, синему, зеленому, серебряному. 

Тема 3.1. ПАННО – ЖОСТОВСКИЙ ПОДНОС (6 часов). 
Теория (1ч).   Знакомство с лаковой живописью с.Жостово. Демонстрация иллюстраций. Рассматривание букетов. Постановка творческой задачи. Оформление панно по мотивам жостовских подносов.

Практика(5ч). Подготовка основы панно: выбор формы, размера, обтяжка картонной основы шелком черного, красного, синего или белого цвета. Выбор шелковых тканей с цветочным рисунком. Выжигание готовых цветов из шелковых лоскутов. Складывание цветочного букета по замыслу. Прижигание цветов к основе. Выбор тесьмы. Закрепление тесьмы по краю панно. Мини выставка. Подведение итогов.

Раздел 4. МОТИВЫ  ТВЕРСКОЙ  ИГРУШКИ


Историческая справка об изделиях мастеров из тверской об​ласти, а точнее из Торжка. Эти игрушки узнаешь сразу: птич​ки, петушки, жар-птицы, царь-рыбы, птицы-сирины, медведи.


Отличительной чертой тверской игрушки является их рельеф​ное украшение в виде маленьких чешуек, которые затем ярко расписываются и очень нарядно смотрятся на красно-коричневом фоне обожженной глины. Для декоративного оформления исполь​зуют яркие цвета -  красный, желтый, оранжевый, ярко-голубой, темно-синий, зеленый и др. Особую нарядность  изделию придает белый цвет в сочетании с темно-синим, бордовым, фиолетовым, коричневым.


Тема 4.1. ПЕТУШОК (8 часов).
Теория (1ч). Демонстрация иллюстраций и образца изделия. Озна​комление с порядком изготовления игрушки Методические реко​мендации по рельефному оформлению.

Зарисовка игрушки. Декоративное оформление эскиза в цвете по творческому замыслу. Изготовление шаблонов выкройки игрушки. Раскрой и пошив игрушки. Оформле​ние. Хваленки (демонстрация выполненных работ с самоанализом)


Тема 4.2. ЦАРЬ-РЫБА (8 часов). 
Теория (1ч). Демонстрация образца. Анализ изделия. Знакомство с порядком выполнения работы. Постановка творческой задачи по декоративному оформлению игрушки.


Практика (7ч). Зарисовка модели с наброском эскизов декоративного оформления в цвете. Изготовление выкроек-лекал Подбор и раскрой ткани. Пошив и оформление по своим эскизам. Мини выставка.


Тема 4.3. СОВА (8 часов). Теория (1ч).
Теория (1ч). Демонстрация иллюстраций и образца. Рекомендации по подбору ткани. Обсуждение порядка выполнения работы.


Практика (7ч). Зарисовка игрушки. Декоративное оформление эскиза в цвете по замыслу. Изготовление шаблонов, раскрой и пошив игрушки. Набивка ватой. Оформление по эскизу Подведение итогов,

Раздел 5. КАРГОПОЛЬСКИЕ  МОТИВЫ


Информация о каргопольском игрушечном промысле. Особенностью каргопольской игрушки является то, что фигурки людей и живот​ных немного грубоватые, коренастые, плечи сливаются с затыл​ком, короткие ноги. Животных мастера очеловечивают, они заня​ты теми же делами, что и люди: медведи, козлы, бараны играют на музыкальных инструментах, несут посуду, курят. Животные часто изображаются со свистком, тогда как фигурки людей это​го свистка не имеют. Перед росписью каргапольскую игрушку сначала белят, затем используют краски: голубую, кирпично-красную, зеленую, черную, охристую, коричневую, иногда добавляются золотая и серебряная краски. При этом лица и руки игрушек, а иногда и часть фона для орнаментальной росписи белые. У человечков белые без румянца лица с черными штришками на месте глаз и рта. Роспись довольно проста: полоски, штри​хи, ромбы, овалы, прямоугольники, как бы обрезанные о одной стороны, косые кресты, крапинки.


Тема 5.1. ПОЛКАН-КЕНТАВР (10 часов). 
Теория (1ч). Знакомство кружковцев с фантастическим пер​сонажем - важно стоящим на четырех конских ногах бородатым крепышом в широкополой шляпе. Полкан - сказочный получеловек-полуконь, таинственный русский кентавр. Обсуждение порядка выполнения работы.


Практика (9ч).  Зарисовка игрушки. Декоративное оформление эскиза в цвете. Самостоятельная работа по изготов​лению и оформлению игрушки. Подведение итогов. Выставка-сход​ка кентавров.

Раздел 6. ДЫМКОВСКИЕ  МОТИВЫ


Историческая справка. Этот промысел возник в слободе Дымково, что возле города Вятки. Важные петухи и индюки, водонос​ки, кормилицы, няни. женихи и невесты, бараны, кони, коровы, птички, веселые карусели... При всей своей наивности и услов​ности дымковская игрушка очень выразительна. Крупноголовые, осанистые, с чувством собственного достоинства, фигурки забав​но передают праздность нарядной барыни или величественность не менее нарядной кормилицы в кокошнике и оборчатом передни​ке. Кавалеры - скромнее. Выразительность, боевой задор свисту​лек-козлов, коньков, баранов, уток - достигаются простейшими приемами: лихо вскинутой головой и широко расставленными ко​роткими ножками. Характерные цвета орнамента и одежды - жел​тый, синий, зеленый, красный, малиновый, черный. Яркая свое​образная роспись включает в себя: круги, овалы, ромбы, точки, прямые и волнистые линии. Такое разнообразие элементов орна​мента позволяет кружковцами проявить свою фантазию при деко​ративном оформлении своих работ.


Тема 6.1. ПАВЛИН (10 часов). 
Теория (1ч). Птица в традиционной дымковской игрушке. Демонстра​ция иллюстраций и образцов изделий. Обсуждение порядка выполнения работы. Рекомендации по оформлению.


Практика (9ч).  Зарисовка игрушки. Выполнение образ​цов дымковского орнамента в альбоме. Декоративное оформление эскиза павлина в цвете. Изготовление шаблонов, раскрой и по​шив игрушки. Оформление по творческому замыслу. Подведение итогов.

         Тема 6.2.   КОНЬ (10 часов). 
Теория (1ч). Демонстрация иллюстраций и образцов игрушек. Анализ технологической карты изготовления игрушки. Постановка творческой задачи. Рекомендации по подбору тканей для оформления.


Практика (9ч).  Зарисовка игрушки. Самостоятельная   работа по оформлению эскиза и изготовлению игрушки по техно​логической карте. Оформление по собственным эскизам. Оценка работ.


Тема 6.3. ВОДОНОСКА (10 часов).
Теория (1ч).  Женский образ в дымковской глиняной игрушке. Де​монстрация иллюстраций и образцов игрушек. Обсуждение порядка выполнения работы.


Практика (9ч). Зарисовка модели. Декоративное оформ​ление эскиза в цвете. Раскрой ткани. Пошив, набивка и оформ​ление игрушки по эскизу. Мини выставка в кабинете.

Раздел 7. ГЖЕЛЬСКИЕ  МОТИВЫ


Родился промысел в конце ХУЛ века в селе Раменское. Обож​женные изделия называли гжелью. Гжель - гжель - поменялись местами две буквы, и вот мы называем гжелью этот удивительный промысел. Особенности цветового решения: голубая гжель, зеленая, коричневая. Сюжеты брали из жизни, рисовали петухов, жу​равлей, цапель, цветы, пейзажи, сценки из жизни.


Тема 7.1. УТКА (8часов).
Теория (1ч).   Демонстрация и обсуждение иллюстраций и образца. Изучение растительного орнамента гжельских мастеров. Обсуждение порядка выполнения работы. Рекомендации по декоративному оформлению.


Практика (7ч). Зарисовка модели. Декоративное оформление эскиза в цвете по творческому замыслу. Изготовление иг​рушки по технологической карте. Оформление по эскизу. Подве​дение итогов.


Тема 7.2. КОТ (8 часов). 
Теория (1ч).  Демонстрация и обсуждение образца. Обсуждение порядка выполнения работы. Рекомендации по декоративному оформлению.


Практика (7ч). Зарисовка игрушки. Декоративное оформление эскиза в цвете. Раскрой ткани. Пошив и набивка игрушки. Оформление по эскизу. Оценка работ.


Тема 7.3. БАРЫШНЯ (10 часов). 
Теория (1ч).  Образ женщины в гжельском промысле. Демонстрация и обсуждение образца. Порядок выполнения работы. Рекоменда​ции по оформлению.


Практика (9ч). Самостоятельная работа по изготовле​нию игрушки (по технологической карте). Оформление барышни по собственным эскизам (голубая, зеленая, коричневая гжель). Осмотр и оценка работ.

Раздел 8. ФИЛИМОНОВСКИЕ МОТИВЫ

              Филимоновские игрушки родились в селе Филимонове Одоевского района Тульской области. Деревня находится  около залежей хорошей глины. В основном игрушечным делом занимались женщины. Работали зимой, в свободное от сельских трудов время. Игрушки смешные, причудливые,  выразительные и простые по исполнению. Это - барыни, крестьянки, солдаты, танцующие пары, наездники на лошадях. Из животных – коровы, бараны, лошадки, медведи. Из птиц – курицы, петухи и пр. Роспись строится по традиционной схеме: бегут по форме цветные полоски (желтые, красные, синие, зеленые), чередуются с локальными пятнами. Более сложные узоры: ветвистая «елочка», яркая «ягодка», лучистая «звездочка» сплетаются в радостные узорные соцветия. Круг обозначает в росписи солнце, треугольник землю, елочки и росточки – символ растительности и жизни. Все игрушки очень веселые, и когда их много – это праздник.

Тема 8.1. СВИНКА (10 часов). 
Теория (1ч).  Освоение традиционных филимоновских орнаментов. Рассматривание фигурок животных в исполнение филимоновских мастеров. Демонстрация иллюстраций. Обсуждение порядка выполнения  работы. Рекомендации по оформлению.

Практика (9ч). Зарисовка игрушки. Выполнение образцов филимоновского орнамента в альбомах. Раскрой ткани. Пошив, набивка и оформление игрушки по эскизу. Подведение итогов.

Тема 8.2. ОЛЕНЬ (10 часов).
Теория (1ч).   Демонстрация иллюстраций и образцов изделия. Анализ технологической карты изготовления игрушки. Постановка творческой задачи. Рекомендации по подбору тканей для игрушки и ее оформления.
Практика (9ч). Зарисовка эскиза игрушки и ее декоративного оформления. Самостоятельная работа по изготовлению игрушки (по технологической карте) Оформление по собственным эскизам. Оценка работ. Мини выставка в кабинете.

ИТОГОВОЕ ЗАНЯТИЕ (2 часа). 
Теория (2ч).   Комплексное итоговое занятие «Город мастеров».

Организация выставки лучших работ в кабинете. Подведение итогов. Награждение лучших кружковцев. За​дание на каникулы (подготовка материалов к следующему учеб​ному году).

БЕСЕДЫ

1. Такие разные игрушки ("путешествие" по центрам промыс​лов глиняной игрушки в России)

2. Городецкая роспись.

3. Золотая хохлома.

4. Жостовский букет.

5. Дымковская слобода. Ярмарка свистунья.

6. Гжельская керамика.

7. Филимоновские свистульки.

8. Детский народный календарь (приметы, поверья, игры, рукоделие).

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО (ТЕМАТИЧЕСКОГО) ПЛАНА
ПРОГРАММА "РОДНИК НЕИССЯКАЕМЫЙ" 

2-й год обучения "Бабушкин сундук"

ВВОДНОЕ ЗАНЯТИЕ (2 часа). 
Теория (2ч). Задачи работы кружка на учебный год. План работы. Знакомство с изделиями, выполненными кружковцами 2-​го года обучения. Оборудование кабинета, организация рабочего места. Инструменты и принадлежности для работы. Организаци​онные вопросы.

             Беседа: ПОЭЗИЯ НАРОДНОГО КОСТЮМА. Краткий рассказ о прошлом российской  одежды с показом иллюстраций, репродукций.

 Знакомство со сложившимися к 19 веку северным и южным комплексами народной одежды.

Раздел 1. КУКЛЫ-СУВЕНИРЫ В РУССКИХ НАРОДНЫХ КОСТЮМАХ XIX века 

(сарафанный комплекс)


Тема 1.1.КУКЛА В КОСТЮМЕ ЯРОСЛАВСКОЙ ГУБЕРНИИ (12часов).
Теория (2ч).  Русский костюм. Сара​фанный комплекс. Знакомство учащихся с костюмом Ярославской губернии конца XVIII - начала XIX века. Демонстрация и обсужде​ние образца. Рекомендации по выбору ткани, пошива и оформ​ления куклы.

Практика (10ч). Выбор ткани. Раскрой и обметывание де​талей. Пошив и оформление куклы. Оформление костюма по образ​цу. Подведение итогов.


Тема 1.2. КУКЛА В КОСТЮМЕ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ГУБЕРНИИ (12 часов). 
Теория (2ч). Разно​образие головных уборов в русском костюме. Демонстрация об​разцов. Рекомендации по подбору тканей. Порядок выполнения работы.


Практика (10ч). Выбор ткани. Раскрой и сметывание де​талей. Пошив и оформление кукол. Оформление костюмов по образцу.  Анализ выполненных работ.


Тема 1.3. КУКЛА В КОСТЮМЕ ТВЕРСКОЙ ГУБЕРНИИ (12 часов).
Теория (2ч).  Знакомство кружковцев с русским костюмом Тверской губернии середины XIX века. Де​монстрация и обсуждение образца. Рекомендации по выбору ткань, пошиву, оформлению куклы.

Практика (10ч). Выбор ткани. Раскрой и сметывание деталей. Пошив и оформление куклы. Оформление костюма по образцу Просмотр и оценка результатов работы.



Тема 1.4. КУКЛА В ПРАЗДНИЧНОМ КОСТЮМЕ ДЛЯ ДЕВУШКИ (12 часов). 
Теория (2ч). Отличие нарядов женщин разных поколений. Знакомство с праздничным костюмом девушки. Демонстрация и обсуждение образца. Рекомендации по выбору ткани, пошиву и оформлению куклы. Порядок выполнения работы.


Практика (10ч).  Выбор ткани. Раскрой и пошив куклы. Набивка и оформление куклы. Оформление костюма по образцу. Подведение итогов.


Раздел 2. КУКЛЫ-СУВЕНИРЫ В РУССКИХ НАРОДНЫХ КОСТЮМАХ XIX века (поневный комплекс)

Тема 2.1. КУКЛА В КОСТЮМЕ РЯЗАНСКОЙ ГУБЕРНИИ (18 часов). 
Теория (2ч). Знакомство кружковцев с поневным комплексом крестьянок Рязанской губернии. Демонст​рация и обсуждение образца. Рекомендации по выбору ткани и оформлению костюма. Порядок выполнения работы.
Практика (16ч).
 Выбор ткани. Раскрой, пошив, оформле​ние куклы. Оформление костюма по образцу. Мини выставка.


Тема 2.2. КУКЛА В КОСТЮМЕ КРЕСТЬЯНКИ ОРЛОВСКОЙ ГУБЕРНИИ (16 часов).
Теория (2ч).  Знакомство с орловским костюмом. Демонстрация и обсуждение образца. Ре​комендации по выбору ткани и оформлению костюма.

Практика (14ч).
Выбор ткани Раскрой и сметывание де​талей. Пошив и оформление куклы. Оформление костюма.


Тема 2.3. КУКЛА В КОСТЮМЕ КРЕСТЬЯНКИ ВОРОНЕЖСКОЙ ГУБЕРНИИ (18 часов). 
Теория (2ч). Знакомст​во кружковцев с поневным праздничным костюмом крестьянки Во​ронежской губернии. Демонстрация и обсуждение образца. Реко​мендации по выбору ткани и оформлению костюма.

Практика (16ч).
Выбор ткани. Раскрой и пошив куклы. Оформление костюма по образцу.  Подведение итогов.


Тема 2.4. КУКЛА В КОСТЮМЕ ТУЛЬСКОЙ ГУБЕРНИИ (18 часов). 
Теория (2ч). Знакомство с праздничным костюмом Тульской губернии (жар-птица). Демонстрация и обсуж​дение образца. Рекомендации по подбору ткани. Порядок выпол​нения работы.


Практика (16ч). Выбор ткани. Раскрой, пошив, оформ​ление куклы. Оформление костюма по образцу. Оценка работы.


ИЗГОТОВЛЕНИЕ СУВЕНИРОВ К ПРАЗДНИКАМ (22 часа). 
Теория (2ч). Сувенир. Виды и назначение сувениров. Анализ работы по созданию сувенирной куклы. Применение декоративных игрушек в праздничных меропри​ятиях на Руси.

Практика (20ч). Зарисовки моделей. Выполнение выкроек-лекал. Раскрой ткани и меха. Пошив и оформление сувениров. Просмотр и оценка выполненных работ.

ИТОГОВОЕ ЗАНЯТИЕ (2 часа).

Теория (2ч).  Выставка лучших работ в кабинете. Подведение итогов учебного года. Викторина "Возвращение к истокам".

БЕСЕДЫ

1.  Из прошлого российской одежды.

2. Принципы построения и декоративного оформления народного костюма   (сарафанный и поневный комплексы).

3. Головные уборы и украшения.

4. Одежда для праздника. Одежда для труда.

5. Свадебные наряды русских девушек.

6. Обряды и традиции русского народа.

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО (ТЕМАТИЧЕСКОГО) ПЛАНА
ПРОГРАММА "РОДНИК НЕИССЯКАЕМЫЙ" 

3-й год обучения  "Источник вдохновения"


Для того чтобы ребенок проявил творчество, необходимо обо​гатить его жизненный опыт яркими художественными впечатлени​ями, сформировать необходимые представления, умения, навыки» Ведь чем богаче опыт кружковца, тем ярче будут его творческие проявления в различных видах деятельности,


Наши занятия предполагают широкое общение детей с истоками отечественной культуры: былинами, народными и авторскими сказ​ками, баснями. Использование фольклора и авторских произведений в качестве основы для создания кукольных композиций-иллюстра​ций кружковцами позволяет сделать их жизнь интересной и со​держательной, наполненной яркими впечатлениями, интересными делами, радостью творчества.


Организация занятий по изготовлению кукольных композиций и панно к сюжету сказок проходит поэтапно. Первый этап детско​го творчества - этап возникновения, развития, осознания и оформления замысла. Второй этап - этап реализации замысла -

- связан с поисками художественных средств. Третий этап детского творчества - этап анализа результатов деятельности -- знаменуется появлением новой композиции. Создать кукольную композицию сложнее, чем сшить отдельные фигурки. Здесь нуж​но учесть пространственные отношения и круговой обзор, при​дать всей композиции единство и цельность.


ВВОДНОЕ ЗАНЯТИЕ (2 часа).  Задачи работы кружка на учебный год. План работы. Знакомство с изделиями, выполненными кружковца​ми 3-го года обучения. Оборудование кабинета, организация рабочего места, инструктаж. Инструменты и принадлежности для работы. Организационные вопросы. Входной контроль
Раздел 1. РУССКАЯ БЫЛИНА (дымковские мотивы)


Тема 1.1. КУКОЛЬНЫЕ КОМПОЗИЦИИ "БОГАТЫРИ" (24 часа). 
Теория (4ч). Чтение былин. Обсуждение. Постановка творческой задачи: найти наиболее интересные решения композиции. Повто​рение знаний о дымковском промысле.

Практика (20ч). Выбор сюжетов. Наброски эскизов ку​кольных композиций. Изготовление шаблонов для фигурок людей и животных. Выбор ткани, раскрой, пошив игрушек. Оформление узорами по дымковским мотивам. Оформление кукольных компози​ций.

Раздел 2. РУССКАЯ НАРОДНАЯ СКАЗКА (гжельские мотивы)


Тема 2.1. КУКОЛЬНАЯ КОМПОЗИЦИЯ "ТЕРЕМОК" (20 часов). 
Теория (2ч). Чтение и обсужде​ние сказки. Постановка творческой задачи: выбор сюжета и про​думывание декоративного оформления фигур животных по мотивам гжельского промысла.

 Практика (18ч). Зарисовка сюжетов из сказки в цвете. Выбор наиболее удачных эскизов. Выбор ткани, раскрой и пошив игрушек. Оформление игрушек по творческому замыслу (по мотивам гжели). Оформление кукольной композиции. Мини выставка.
    Раздел 3.  ИЛЛЮСТРАЦИЯ БАСЕН И.А.КРЫЛОВА
(по творческому замыс​лу)

Тема 3.1. КУКОЛЬНЫЕ КОМПОЗИЦИИ "СТРЕКОЗА И МУРАВЕЙ". "ВОРОНА И ЛИСИ​ЦА" (16 часов).
Теория (4ч).  Чтение басен, обсуждение характеров героев. Выбор сю​жетов. Повторение раздела программы "Игрушка не балушка".


Практика (12ч). Наброски эскизов по сценам в цвете, соответствующем выбранному промыслу. Изготовление выкроек-лекал. Выбор ткани, раскрой и пошив игрушек. Оформление ку​кол по творческому замыслу. Изготовление декораций (с исполь​зованием природных материалов). Монтаж кукол и декораций в макете кукольных композиций.


Тема 3.2. ПАННО "ЛЕБЕДЬ, РАК и ЩУКА" (16 часов).  
Теория (4ч). Чтение и обсуждение басни. Выбор сюжетов. Постановка творческой задачи: определиться в выборе удачного декоративного оформления.


Практика (12ч). Наброски эскизов в цвете согласно выбранному декоративному промыслу. Подбор ткани. Заготовка основы. Исполнение эскиза в натуральную величину. Вырезание элементов аппликации. Закрепление на основе вручную. Оформ​ление панно. Обсуждение выполненных работ.

Раздел 4.  ИЛЛЮСТРАЦИИ СКАЗОК А.С.ПУШКИНА (куклы в народных костюмах)

Тема 4.1. КУКОЛЬНАЯ КОМПОЗИЦИЯ К «СКАЗКЕ О ПОПЕ И РАБОТНИКЕ ЕГО БАЛДЕ» (24 часа).
Теория (4ч).  Чтение сказок. Постановка творческой задачи: найти наиболее интересные решения кукольных компози​ций к сказке. Повторение раздела программы "Бабушкин сундук"


Практика (20ч). Выбор сюжетов. Наброски эскизов ку​кольных композиций. Изготовление шаблонов для фигурок людей и животных. Выбор тканей. Раскрой, пошив игрушек. Оформление костюмов согласно творческому замыслу. Изготовление декораций. Оформление кукольной композиции.


Раздел 5. ИЗГОТОВЛЕНИЕ СУВЕНИРОВ. (ОБРЯДОВЫЕ И ОБЕРЕГОВЫЕ КУКЛЫ).
Тема 5.1. МАСЛЕНИЦА ДОМАШНЯЯ (6часов).

Теория (1ч).  Сувенирная кукла. Анализ работы по созданию сувенирной куклы-Масленицы.
Практика (5ч). Выбор ткани, раскрой. Пошив и сборка куклы. Подведение итогов. Мини выставка.
Тема 5.2. КРУПЕНИЧКА (ЗЕРНОВУШКА) (6 часов).
Теория (1ч).  Оберег. Символика оберегов. Оберег – как субъект культуры и истории. Традиционные обереги. Материалы и инструменты.
Практика (5ч). Крупеничка. Последовательность выполнения работы по инструкционной карте. Презентация готовых работ. Мини выставка.
Тема 5.3. КУБЫШКА ТРАВНИЦА (6 часов).
Теория (1ч).  Беседа с демонстрацией образца. Материалы и инструменты.
Практика (5ч).  Последовательность выполнения работы по инструкционной карте. Презентация готовых работ. Мини выставка.

Тема 5.4. ШЕСТИРУЧКА (6 часов).
Теория (1ч).  Беседа с демонстрацией образца. Материалы и инструменты.
Практика (5ч).  Последовательность выполнения работы по инструкционной карте. Презентация готовых работ. Мини выставка.

Тема 5.5. ХОЗЯЮШКА-БЛАГОПОЛУЧНИЦА (6 часов).
Теория (1ч).    Беседа с демонстрацией образца. Материалы и инструменты.

Практика (5ч).  Последовательность выполнения работы по инструкционной карте. Презентация готовых работ. Мини выставка.

Тема 5.6. ДОМОВОЙ (6 часов).
Теория (1ч).    Беседа с демонстрацией образца. Материалы и инструменты.

Практика (5ч).  Последовательность выполнения работы по инструкционной карте. Презентация готовых работ. Мини выставка.

Тема 5.7. ПТИЦА СЧАСТЬЯ (6 часов).

Теория (1ч).    Беседа с демонстрацией образца. Материалы и инструменты.

Практика (5ч).  Последовательность выполнения работы по инструкционной карте. Презентация готовых работ. Мини выставка.

БЕСЕДЫ

1. Русский фольклор. 

2.  Сказочные помощники человека в природе.

    3. Герои русских былин.

    4. Сказка ложь - да в ней намек...

    5. Басни - источник народной мудрости.

ОРГАНИЗАЦИОННО-ПЕДОГАГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
Учебно-информационное обеспечение программы

· Закон РФ «Об образовании в Российской Федерации (№ 273 от 29.12.2012)

· Федеральная целевая программа развития образования на 2016 – 2020 годы» (от 29 декабря 2014 г. № 2765-р)

· Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» 

· Концепция российской национальной системы выявления и развития молодых талантов (утв. Президентом РФ 3 апреля 2012 г. № Пр-82)

· Национальная стратегия действий в интересах детей на 2012 – 2017 г. (1.06.2012 г.№761)

· Государственная программа РФ «Развитие образования» на 2013–2020 гг. Программа развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях РФ (23 мая 2013 года) Федеральные государственные образовательные стандарты

· Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам (Приказ Минобрнауки РФ от 29.08.2013 г. N 1008)

· Концепция развития дополнительного образования детей (от 4 сентября 2014 г. № 1726-р)

· Концепция государственной семейной политики в России на период до 2025 г. (от 25.08.2014 г. № 1618-р)

· Стратегия развития воспитания в Российской Федерации до 2025 года (от 29.05.2015 г. № 996-р)

Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2016-2020 г.» (от 30.12.2015 № 1493)
В кабинете имеются инструменты и материалы, необходимые для занятий кружка: ножницы, иглы, проволока, плоскогубцы, катушечные нитки, тесьма, синтетический мех, цветные лоскуты картон, бумага, нитки для вязания.


Для усвоения теоретической части программы имеется методи​ческая литература, дидактические таблицы, иллюстрации, об​разцы поделок.


Приступая к практической работе со швейной машинкой, иглой, ножницами, кусачками, утюгом, выжигательным прибором, кружковцы знако​мятся с правилами безопасности труда. Педагог постоянно сле​дит за их выполнением и, в случае необходимости, проводит повторный инструктаж.

Формы аттестации и оценочные материалы

Система отслеживания результатов обучения детей проходит через участие их в выставках, конкурсах.

В программе предусмотрены материалы наблюдений за процессом овладения знаниями, умениями, навыками, компетенциями, предусмотренными образовательной программой. Материалы для проведения вводного контроля, тесты, вопросы, задания.

ЛИТЕРАТУРА ДЛЯ ДЕТЕЙ

1-й год обучения «Игрушка – не балушка».

1. Горячева В.С. Нагибина М.И. Сказку сделаем из глины, теста, снега, 

2. пластелина. – Ярославль «Академия развития». 1998 – 189с., ил.

3. Дорожин Ю. – руководитель проекта «Искусство – детя» серия рабочих тетерадей по основам декоративно-прикладного искусства. – М. «Мозаика – синтез». 1999.

- Простые узоры и орнаменты

- Дымковская игрушка

- Хохломская роспись

- Жостовский букет

- Городецкая роспись

- Сказочная гжель

- Филимоновские свистульки

- Лубочные картинки

- Узоры Северной Двины

- Каргопольская игрушка

4. Жданова Л. Народные промыслы. Альбом твоих аппликаций. – М. «Хабер-пресс» «Компания Дельта-М». 2006

- гжель

- хохлома

- Полох-Майдан

- Мезенская роспись

5. Сурьянинова Н. Синие цветы гжели. - М.: Малыш. 1987., 14с.

            2-й год обучения «Бабушкин сундук»

1. Андреева А.Ю. Русский народный костюм. Путешествие с севера на юг. – СПб: «Паритет», 2006 – 136с., ил.

2. Астахова Н. Энциклопедия детского фольклора. – М.: «Белый город», 2008, - 144с., ил.
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