Пояснительная записка
Нормативно-правовым  обоснованием разработки программы стали следующие документы:

Федеральный закон РФ от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» 

Приказ Министерства образования и науки РФ от 29 августа 2013 г. № 1008 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»
Профессиональный стандарт «Педагог дополнительного образования детей и взрослых» (Приказ Минтруда и социальной защиты РФ от 8.09.2015 № 613н)
Постановление  Правительства Российской Федерации от 23.05.2015 № 497 «О Федеральной целевой программе развития образования на 2016-2020 годы»

Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р "Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года» 
Концепция духовно-нравственного развития личности гражданина России.

Концепция развития дополнительного образования в РФ до 2020 года.

Письмо Минобрнауки РФ от 18.11.2015 № 09-3242 «О направлении рекомендаций» (Методические рекомендации по проектированию дополнительных общеразвивающих программ).
     Программа «Тропою таежного народа» туристско-краеведческая. Уровень программы ознакомительный.

 Актуальность
      Мир велик и разнообразен, но в нем действуют общие законы бытия, позволяющие сосуществовать и сотрудничать людям разных национальностей. Тесное взаимодействие возможно только тогда, когда ты хорошо разбираешься не только в своей культуре, но и в культуре человека, с которым общаешься. Воспитание подрастающего поколения и отношения этнических субъектов осуществляются на основе кросс культурного взаимодействия и взаимной толерантности. Поэтому необходимо знакомить учащихся младшего школьного возраста с культурой, искусством и бытом коренных малочисленных  народов Дальнего Востока. Дать им возможность сравнить  схожесть и различия в традициях, фольклоре и народных промыслов народов России и народов Дальнего Востока. 
     Учитывая интерес младших школьников к игрушкам, предлагается выполнять в  качестве практических заданий разнообразные виды народных игрушек. Программа знакомит учащихся с орнаментальным искусством коренных малочисленных народов ДВ. С конструктивными особенностями национальной одежды и обуви. Учащиеся изготавливают кукольные бытовые композиции.
   Программа способствует формированию у детей представления о многообразии и увлекательности художественного прикладного творчества народов Приамурья, обучению практическим навыкам художественно-творческой деятельности.
Цель программы:
    Формирование у учащихся потребностей к творческому самосовершенствованию и самоопределению в процессе познания искусства, истории, культуры, традиций народов Приамурья.
Задачи программы:
 -Знакомить учащихся с декоративно-прикладным искусством, литературным и музыкальным фольклором народов Приамурья.

-Знакомить с традициями и обычаями коренного населения Хабаровского края.

-Знакомить с конструктивным построением народного костюма и его орнаментальным оформлением.

-Реализовать духовные, эстетические и творческие способности учащихся, развивать фантазию, воображение, самостоятельное мышление в процессе решения практических заданий.
-Воспитывать уважительное отношение к культуре коренных малочисленных народов края, любви к окружающей природе.

-Формировать эстетический вкус, чувство меры, ощущение гармонии на примерах декоративно-прикладного искусства народов Приамурья.

-Формировать коммуникативную культуру детей.

-Формировать навыки культуры труда, аккуратность, бережное отношение к инструментам.

   Участники программы:

Программа «Тропою таёжного народа» рассчитана на возраст учащихся 7-14 лет. Учащиеся объединяются в группы с учетом индивидуальных и возрастных особенностей. Вариативность заданий может меняться от возраста группы учащихся.
В программе предусмотрено взаимодействие с другими организациями: библиотека им. А.С.Пушкина, краеведческий музей им. Н.К. Бошняка

   Формы и режим занятий:
Основной формой работы являются учебные занятия. На занятиях предусматриваются следующие формы организации учебной деятельности: индивидуальная, фронтальная, коллективное творчество.

Занятия включают в себя теоретическую часть и практическую деятельность учащихся. Теоретическая часть даётся в форме бесед с просмотром иллюстративного материала. В процессе практической работы дети учатся аккуратности, экономии материалов, точности исполнения работ,  качественной обработке изделия. Особое внимание уделяется технике безопасности.
Важное место в программе занимают экскурсии в Краеведческий музей, мастер-классы, выставки, выполнение самостоятельных творческих работ.
Занятия проводятся 2 раза в неделю длительностью по 2 часа.

Срок реализации программы:

Программа «Тропою таёжного народа» рассчитана на 432 часа (3 года по 144 часа в год).

Планируемые результаты:
  К концу первого учебного года кружковцы должны овладеть рядом навыков: 
- научиться выполнять орнаментальные композиции народов Приамурья и орочей методом аппликации на бумаге и ткани; 
- научиться передавать образы рыб, птиц и животных, встречающиеся в орнаментальных узорах, на бумаге и в ткани; 
-  познакомиться с национальными игрушками коренного населения края; 

                   - изготовить перчаточные куклы для инсценировок по мотивам фольклора народов Приамурья;

                   -получат возможность научиться создавать индивидуальные и коллективные творческие проекты.
         
-.       В конце второго года занятий в кружке ученики должны закрепить знания и навыки, полученные ранее и дополнительно научиться:
-  создавать собственные проекты – импровизации орнаментальных мотивов коренных народов Дальнего Востока в технике выжигания по шелку,
- изготавливать игрушки животных края по собственным эскизам; 
- объединить коллективные усилия для создания кукольных бытовых композиций из жизни орочей; 
- научиться применять полученные знания и умения для оформления кухонного интерьера и элементов национальной одежды орочей. 

            На третьем году занятий кружковцы, как правило, закрепляют основные навыки ручного шитья на оформлении более объемных и сложных изделий: 
- изготавливают кукол в национальной одежде;
 учатся выполнять рельефные панно иллюстрации; 
- выполняют бытовые кукольные композиции по творческому замыслу;
- изготавливают кукол по японским традициям; 

- подготавливают и проводят итоговое занятие-отчет «Путешествие в прошлое таёжного народа». 

Содержание учебно-тематического плана 
1-й год обучения

           ВВОДНОЕ ЗАНЯТИЕ (2 часа). Цель и задачи кружка. Знакомство с декоративно-прикладным искусством и изделиями, выполненными кружковцами. План работы. Правила поведения на занятиях кружка. Оборудование кабинета и рабочего места. Инструменты, принадлежности и материалы, необходимые для работы. Правила безопасности труда. Обязанности старосты и дежурных. Организационные вопросы.

МАТЕРИАЛОВЕДЕНИЕ (2 часа). 
Теория (1ч). Общие сведения о тканях. Виды волокон и их происхождение. Краткие сведения о производстве тканей. Определение лицевой и изнаночной сторон. Определение основных и уточных нитей.

Практика (1ч). Подбор образцов по виду, цвету, назначению. Определение на образцах тканей нитей основы и утка, лицевой и изнаночной сторон. Работа с электровикториной.

ТЕХНИЧЕСКИЕ ПРИЕМЫ ПОШИВА ИГРУШЕК ИЗ ТКАНИ (4часа).

Теория (1ч). Изготовление мягких игрушек. Терминология ручных работ. Техника безопасности при ручных работах. Виды ручных стежков и строчек. Технология сшивания ткани и меха ручными стежками. Экономное расходование материала. Правила раскладки выкроек – деталей изделий из ткани.

Практика (3ч). Заготовка лекал. Раскрой игрушек. Соединение деталей игрушек строчками ручных стежков. Оформление игрушек.

Раздел  1.ОРНАМЕНТАЛЬНОЕ ИСКУССТВО НАРОДОВ ПРИАМУРЬЯ И ОРОЧЕЙ. При изучении материала этого раздела кружковцы знакомятся с орнаментом коренных народов Дальнего Востока: ульчей, нанайцев, удэгейцев, орочей. Знакомятся с техникой выполнения элементов орнамента, изучают цветовое и композиционное решение, декоративного оформления предметов быта народов Приамурья с последующим применением полученных знаний в своих первых работах.
Тема 1.1. ЭЛЕМЕНТЫ ОРНАМЕНТА ОРОЧЕЙ (4 часа). 
Теория (1ч). Орочи коренные жители побережья Татарского пролива. Экскурсия в городской краеведческий музей для знакомства с предметами культуры и быта орочей. Составные элементы орнамента. Принцип композиционного построения орнамента. Цветовое решение. Демонстрация изделий учащихся, зарисовок по теме.

Практика (3ч).  Рисование и вырезание из цветной бумаги элементов орнамента орочей. Составление узора по шаблону. Изготовление аппликации из бумаги.

Тема 1.2. ЭЛЕМЕНТЫ АМУРСКОГО СПИРАЛЬНО-ЛЕНТОЧНОГО ОРНАМЕНТА (4 часа).
Теория (1ч). Ознакомление со спирально-ленточным орнаментом ульчей, удэгейцев, нанайцев. Демонстрация репродукций по теме, аппликаций учащихся.

Практика (3ч). Выполнение зарисовок орнаментов с использованием шаблонов. Оформление зарисовок в таблицы и папки. Изготовление аппликации из бумаги.

Тема 1.3.ПТИЦЫ, РЫБЫ, ЖИВОТНЫЕ В ДЕКОРАТИВНОМ ИСКУССТВЕ КОРЕННЫХ НАРОДОВ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА (8 часов).
Теория (1ч).  Знакомство с изображениями птиц, рыб и животных в композициях декоративно-прикладного искусства народов Приамурья.

Практика (7ч). Выполнение зарисовок с помощью шаблонов. Вырезание из цветной бумаги. Изготовление аппликации.
Тема 1.4. СОСТАВЛЕНИЕ ДЕКОРАТИВНЫХ КОМПОЗИЦИЙ ПО МОТИВАМ ОРНАМЕНТАЛЬНОГО ИСКУССТВА НАРОДОВ ПРИАМУРЬЯ (4 часа).

Теория (1ч).  Просмотр иллюстраций изделий декоративно-прикладного искусства народов Приамурья.

Практика (3ч). Выполнение зарисовок с помощью шаблонов. Вырезание из цветной бумаги. Изготовление аппликации.
         Тема 1.5. ДЕКОРАТИВНОЕ ОФОРМЛЕНИЕ СУМОК (6 часов). 
Теория (1ч).  Подбор тканей для сумки. Выполнение эскиза сумки. Различные техники исполнения аппликации на ткани: прикрепленные машинным, клеевым способом и вручную.

Практика (5ч).  Раскрой сумки. Подготовка тканей для аппликации. Выполнение эскиза узора, перевод рисунка на ткань. Прикрепление аппликации. Пошив сумки и ее внешнее оформление.

Раздел 2. УКРАШЕНИЯ ИЗ КОЖИ И МЕХА.
Тема 2.1. КУЛОНЫ (6 часов).

Теория (1ч).   Рекомендации по выбору тканей, декоративной отделки изделия. Информация о клеевом и ручном способах соединения деталей.

Практика (5ч).   Выполнение выкроек на изделие. Подбор ткани и отделки. Раскрой изделия. Соединение частей изделия клеевым способом, ручными стежками.

Раздел 3. НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИГРУШКИ КОРЕННЫХ НАРОДОВ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА.
Тема 3.1. МЯЧ-ПАКАН (НАНАЙСКИЙ) (6 часов). 
Теория (1ч).   Выбор ткани для игрушки. Различные техники исполнения аппликации на ткани: прикрец, клеевым способом, вручную.

Практика (5ч).   Раскрой мяча, пошив и набивка ватой. Выполнение эскиза узора. Подготовка тканей для аппликации. Перевод рисунка на ткань, прикрепление аппликации.

Тема 3.2. «СПИНКА ХАЛАТА» - ПЛОСКАЯ ИГРУШКА НАНАЙСКИХ ДЕВОЧЕК(4 часа).
Теория (1ч).    Игрушке были переданы функции одежды, охраняющей ребенка от влияния злых сил. Знакомство с конструктивными особенностями и разнообразием оформления одежды.

Практика (3ч). Изготовление шаблонов. Выбор цветной бумаги. Раскрой куклы. Выбор узора. Оформление методом аппликации на бумаге.

Тема 3.3 КУКЛЫ МЭРГЭН (ЮНОША) И ФУДИН (ДЕВУШКА) (4 часа).
Теория (1ч).     СХОДСТВО И ОТЛИЧИЕ ФИГУРОК ЮНОШИ И ДЕВУШКИ. Выбор материалов для работы.

Практика (3ч). Вырезание заготовок из бумаги по шаблонам. Оформление головок юноши (одна кома) и девушки (две косы). Оформление халатов национальными узорами – аппликация на бумаги.

Тема 3.4. УЛЬЧСКИЕ КУКЛЫ-НЕВЕСТЫ (6часов).
Теория (1ч).      Изучение узоров на куклах в свадебных одеждах. В центре – обобщенное дерево жизни с птенцами. Этот мотив взят с настоящих свадебных халатов нанайских и ульчских невест. Так игрушкам пытались передать силу женского плодородия, а через них – и девочкам, будущим продолжательницам рода. Демонстрация иллюстраций; образцов.

Практика (5ч).   Раскрой игрушки из бумаги. Оформление головки. Выполнение эскиза узора. Оформление игрушки методом аппликации на бумаге.

Тема 3.5. ЛЮЛЬКА С КУКЛОЙ (4 часа). 
Теория (1ч).      Игрушка нанайских девочек была сделана из бересты. Подвески возле изголовья имитировали обереги, которые мать всегда привязывала к колыбели своего ребенка.

Практика (3ч).  Раскрой игрушки из картона или ватмана. Склеивание. Оформление национальными узорами, оберегами-подвесками.

Тема 3.6. КУКЛА ШАМАН-ДЕРГУНЧИК В РИТУАЛЬНОЙ ОДЕЖДЕ (8 часов). 
Теория (1ч).      Знакомство с шаманством народов края. Особенности оформления ритуальной одежды шамана. Обозначение элементов орнамента шаманского наряда. Демонстрация образца игрушки. Знакомство с таблицей раскроя и сборки игрушки.

Практика (7ч).  Раскрой игрушки из картона по шаблонам. Сборка по таблице шарнирным креплением рук и ног с помощью проволочек. Наброски эскизов оформления одежды шамана, защита эскизов. Оформление одежды по творческому замыслу.

Тема 3.7. КУКЛА-ОБЕРЕГ В НАЦИОНАЛЬНОЙ ОДЕЖДЕ (8 часов). 
Теория (1ч).      Демонстрация иллюстраций и образцов одежды. Особенности конструкции игрушки – конусное тело и головка из дерева, а одежда – из ткани, кожи, меха. Как и все национальные игрушки, кукла не имеет лица, чтобы в нее не вселились злые духи и не навредили ребенку. Орнамент одежды куклы должен оберегать ребенка от злых духов.

Практика (7ч).  Выбор ткани. Раскрой игрушки и одежды. Сшивание ручным способом. Набивка игрушки ватой, соединение частей, оформление одежды по замыслу.

Раздел 4. ПАННО ПО МОТИВАМ ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА НАРОДОВ ПРИАМУРЬЯ (12 часов).
Теория (1ч).       Выбор тканей для основы и аппликации. Выбор темы изделия для разработки композиции. Постановка творческой задачи: найти наиболее интересные решения композиции изделия. Определение размера панно.

Практика (10ч) Разработка эскиза в натуральную величину. Перевод рисунка на ткань. Прикрепление аппликации к основе. Оформление панно.

Раздел 5. ПЕРЧАТОЧНЫЕ КУКЛЫ (ПО МОТИВАМ ФОЛЬКЛОРА НАРОДОВ ПРИАМУРЬЯ) (32 часа). 
Теория (5ч).       Знакомство с фольклором коренного населения Дальнего Востока. Выбор сказки для постановки. Обсуждение характеров героев. Рекомендации по выбору ткани, пошиву и оформлению кукол. Последовательность технологической обработки. Просмотр готовых изделий. Оценка качества работ.

Практика (27ч) Наброски эскизов героев. Выбор ткани для изготовления кукол, раскрой, сметывание деталей. Эскизы оформления головки и одежды персонажей. Оформление игрушек.

Раздел 6. ИЗГОТОВЛЕНИЕ СУВЕНИРОВ К ПРАЗДНИКАМ(20 часов). 

Теория (5ч).        Рекомендации по выбору сувениров к Новому году, 23 февраля, 8 марта. Применение декоративных игрушек в современном интерьере. Закрепление навыков в пошиве плоских комбинированных игрушек из ткани и меха. Самостоятельное выполнение задания. Сравнительный анализ моделей.

Практика (15ч) Зарисовка игрушки. Выполнение выкроек-лекал. Раскрой ткани и меха. Пошив и оформление сувениров. Просмотр и оценка выполненных работ.

Содержание учебного (тематического) плана
2-й год обучения

ВВОДНОЕ ЗАНЯТИЕ (2часа).
Теория (2ч). Задачи работы кружка. План работы. Знакомство с изделиями, выполненными кружковцами. Оборудование кабинета, организация рабочего места. Инструменты и принадлежности для работы. Организационные вопросы.

Раздел 1. ЭЛЕМЕНТЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ ОДЕЖДЫ ОРОЧЕЙ. 
Знакомство с составными элементами национального костюма орочей. Особенности декоративного оформления. Элементы орнамента.

Тема 1.1 РУКАВИЦЫ (6 часов).
Теория (1ч). Выбор ткани для рукавиц и аппликации. Раскрой по готовым лекалам. Последовательность и приемы технологической обработки рукавиц. Выполнение эскизов оформления.

Практика (5ч).  Раскрой рукавиц по готовым шаблонам. Перенос элементов орнамента на ткань, вырезание. Прикрепление аппликации к тыльной стороне рукавиц согласно выбранной композиции. Пошив изделия.

Тема 1.2. НАРУКАВНИКИ (6 часов).

 Теория (1ч). Выбор ткани для нарукавников и аппликации. Раскрой по готовым лекалам. Последовательность и приемы технологической обработки нарукавников. Выполнение эскизов оформления.

Практика (5ч).  Раскрой нарукавников по готовым шаблонам. Перенос элементов орнамента на ткань, вырезание. Прикрепление аппликации к тыльной стороне нарукавников согласно выбранной композиции. Пошив изделия.

Раздел 2. НАЦИОНАЛЬНАЯ ОБУВЬ НАРОДОВ ПРИАМУРЬЯ.
Тема 2.1. ОБУВЬ (6 часов).

Теория (1ч).  Знакомство с различными видами национальной обуви орочей и особенностями ее декоративного оформления.

Практика (5ч).   Выполнение эскизов оформления носка и голенища в цвете. Раскрой элементов обуви (групповая работа), сшивание деталей, раскрой элементов орнамента, оформление обуви. Защита работы.

Раздел 3. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ОРНАМЕНТАЛЬНЫХ КОМПОЗИЦИЙ КОРЕННЫХ НАРОДОВ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА В ОФОРМЛЕНИИ КУХОННЫХ КОМПЛЕКТОВ.

Тема 3.1. ПРИХВАТКИ И ПОДСТАВКИ ПОД ГОРЯЧЕЕ (8 часов). 
Теория (2ч). Рекомендации по подбору тканей, декоративному оформлению и технологии выполнения изделия. Просмотр готовых изделий, оценка качества работы.

Практика (6ч).    Подбор ткани. Раскрой изделия. Пошив изделия, подготовка тканей для аппликации. Перевод рисунка узора на ткань. Закрепление аппликации к готовому изделию.

Тема 3.2. ГРЕЛКА НА ЗАВАРНИК (8 часов). 
Теория (1ч). Конструктивный анализ изделия, рекомендации по подбору материалов.

Практика (7ч).     Раскрой тканей по шаблону. Сшивание и соединение разных слоев грелки. Подготовка эскиза на аппликацию. Вырезание из ткани. Закрепление ручным способом. Оформление. Оценка качества работы.

Тема 3.3. САЛФЕТКА (6 часов). 

Теория (1ч). Рекомендации по подбору тканей, декоративному оформлению и технологии выполнения изделия. Просмотр готовых изделий, оценка качества работы.

Практика (5ч).    Подбор ткани. Раскрой изделия. Пошив изделия, подготовка тканей для аппликации. Перевод рисунка узора на ткань. Закрепление аппликации к готовому изделию.

Раздел 4. ПАННО (ПО МОТИВАМ ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА КОРЕННЫХ НАРОДОВ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА). 
Тема 4.1. ЭЛЕМЕНТЫ КОВРОВЫХ КОМПОЗИЦИЙ (20 часов).
Теория (4ч). Знакомство с техникой выжигания по шелку. Правила работы с выжигательным прибором, организация рабочего места, необходимые материалы для работы. Ознакомление с композиционным построением изделий народами Приамурья. Повторение темы «Элементы амурского спирально-ленточного орнамента».

Практика (16ч).     Выполнение композиционных схем, разработка эскизов в цвете, выбор наиболее выразительных эскизов. Кружковцы составляют композиции на листке бумаги методов перестановки вырезанных из цветной бумаги элементов орнамента. Затем изготавливаются элементы орнамента в натуральную величину. Выжигаются из шелка и прижигаются к основе.

 Тема 4.2. ПАННО ПО МОТИВАМ МИФОЛОГИИ И ФОЛЬКЛОРА (20 часов)

Теория (4ч).  Выбор мифов и сказок для иллюстрации. Выбор сюжетов, рекомендации по подбору ткани.

Практика (16ч).      Зарисовка сюжетов из сказок и мифов. Выбор наиболее удачных эскизов. Подбор ткани, заготовка основы. Использование эскизов в натуральную величину. Выжигание элементов аппликации. Размещение, прижигание к основе. Оформление элемента орнамента.

Раздел 5. КУКОЛЬНЫЕ КОМПОЗИЦИИ ПО МОТИВАМ ФОЛЬКЛОРА КОРЕННОГО НАСЕЛЕНИЯ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ.
Тема 5.1. ЛЯГУШКА И КРЫСА (10 часов).

Теория (2ч).   Чтение сказок, преданий. Постановка творческой задачи: найти наиболее интересные решения композиции. 
Практика (8ч).       Выбор сюжетов. Наброски эскизов кукольных композиций. Изготовление шаблонов для фигурок людей и животных. Выбор ткани, раскрой. Пошив игрушек. Оформление композиции.

Раздел 6. КУКОЛЬНАЯ КОМПОЗИЦИЯ «ЖИВОТНЫЙ МИР ТАЙГИ».

Тема 6.1. ТИГР (6 часов).

Теория (2ч). Экскурсия в краеведческий музей им. Н.К.Бошняка. Беседа о животных тайги. Наброски эскизов животных.
Практика (4ч).  Изготовление шаблонов для фигурки тигра (лежачий, сидячий, стоячий). Выбор ткани, раскрой. Пошив игрушек, набивка, оформление.
Тема 6.2. МЕДВЕДЬ (6 часов).

Теория (1ч). Заслушивание сообщений детей.
Практика (5ч). Изготовление шаблонов для фигурки животного. Выбор ткани, раскрой. Пошив игрушки, набивка, оформление.

Тема 6.3. РЫСЬ (6 часов).

Теория (1ч). Заслушивание сообщений детей.

Практика (5ч). Изготовление шаблонов для фигурки животного. Выбор ткани, раскрой. Пошив игрушки, набивка, оформление.

Тема 6.4. КАБАН (6 часов).

Теория (1ч). Заслушивание сообщений детей.

Практика (5ч). Изготовление шаблонов для фигурки животного. Выбор ткани, раскрой. Пошив игрушки, набивка, оформление.

 Тема 6.5. ЛОСЬ (6 часов).

Теория (1ч). Заслушивание сообщений детей.

Практика (5ч). Изготовление шаблонов для фигурки животного. Выбор ткани, раскрой. Пошив игрушки, набивка, оформление. Мини выставка.

Раздел 7. ИЗГОТОВЛЕНИЕ СУВЕНИРОВ К ПРАЗДНИКАМ.
Теория (1ч). История сувенира, его назначение. Способы оформления сувенирных изделий. Рекомендации по выбору сувениров

Практика (5ч). Выбор ткани. Выполнение выкроек-лекал. Раскрой ткани. Пошив и оформление сувениров.

Содержание учебного (тематического) плана.
3-й год обучения

ВВОДНОЕ ЗАНЯТИЕ (2 часа).
Теория (2ч). Программа, содержание работы и задачи кружка. Демонстрация изделий, выполненных кружковцами третьего года обучения. Внутренний распорядок, общие правила безопасности труда, производственной санитарии и личной гигиены. Выбор органов самоуправления.

Раздел 1.  ПАННО-ИЛЛЮСТРАЦИИ «ВРЕМЕНА ГОДА».
Тема 1.1. «ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ» (8 часов).

Теория (2ч).  Постановка творческой задачи: найти наиболее интересное решение композиций по темам – «Времена года». Информация о выполнении объемной аппликации. Наброски эскизов.
Практика (6ч). Подготовка основы панно Разработка эскизов в натуральную величину. Подбор ткани. Перевод рисунка на ткань. Прикрепление аппликации к основе с приданием объема. Оформление панно. Мини выставка. Защита работ.  

            Тема 1.2. «ЗИМНИЙ ЛЕС» (8 часов).

Теория (2ч).  Постановка творческой задачи: найти наиболее интересное решение композиций по темам – «Времена года». Информация о выполнении объемной аппликации. Наброски эскизов.

Практика (6ч). Подготовка основы панно. Выбор ткани для элементов аппликации. Раскрой. Приметывание элементов аппликации к основе. Закрепление и оформление панно. Мини выставка. Защита работ.

Тема 1.3. «МЕЛОДИИ РАННЕЙ ВЕСНЫ» (8 часов).

Теория (2ч).  Постановка творческой задачи: найти наиболее интересное решение композиций по темам – «Времена года». Информация о выполнении объемной аппликации. Наброски эскизов.

Практика (6ч). Подготовка основы панно. Выбор ткани для элементов аппликации. Раскрой. Приметывание элементов аппликации к основе. Закрепление и оформление панно. Мини выставка. Защита работ.

Тема 1.4. «ЛЕТО КРАСНОЕ» (8 часов).

Теория (2ч).  Постановка творческой задачи: найти наиболее интересное решение композиций по темам – «Времена года». Информация о выполнении объемной аппликации. Наброски эскизов.

Практика (6ч). Подготовка основы панно. Выбор ткани для элементов аппликации. Раскрой. Приметывание элементов аппликации к основе. Закрепление и оформление панно. Мини выставка. Защита работ.

Раздел 2. КУКЛЫ В НАЦИОНАЛЬНОЙ ОДЕЖДЕ.

Тема 2.1. КУКЛЫ КАРКАСНЫЕ 3шт. - (24 часа).

Теория (3ч). Экскурсия в краеведческий музей им. Н.К.Бошняка. Беседа о национальном костюме коренных жителей Советско - Гаванского района орочей. Зарисовки.
Практика (21ч).  Рекомендации по выбору ткани, пошиву и оформлению кукол. Последовательность технологической обработки. Выбор ткани для изготовления кукол. Раскрой, пошив кукол. Набивка и соединение деталей, оформление головки. Коллективное дело.

Тема 2.2. ЖЕНСКИЙ ОРОЧСКИЙ КОСТЮМ (10 часов).

Теория (2ч). Сообщения детей о национальном костюме коренных народов Дальнего Востока. Демонстрация и обсуждение образцов. Рекомендации по выбору ткани, пошива и оформления женской одежды. Последовательность изготовления и оформления костюма.

Практика (8ч). Выбор ткани. Раскрой и пошив халата, нарукавников, ноговиц, фартука. Оформление национальными узорами по творческому замыслу методом аппликации. Подведение итогов. Самооценка.
Тема 2.2. МУЖСКОЙ ОРОЧСКИЙ КОСТЮМ (10 часов).

Теория (2ч).  Рекомендации по выбору ткани, пошива и оформления мужской одежды. Последовательность изготовления и оформления костюма. Сообщения учащихся о различных видах национальной обуви орочей и особенностях ее декоративного оформления.

           Практика (8ч).   Сравнительный анализ женской и мужской одежды, праздничной и повседневной, ритуальной (по иллюстрациям, изготовленным кружковцами). Выбор ткани. Раскрой и пошив халата,  ноговиц.  Оформление национальными узорами по творческому замыслу методом аппликации. Подведение итогов. Самооценка.

           Тема 2.2. РИТУАЛЬНАЯ ОДЕЖДА ШАМАНА (14 часов).

Теория (2ч). Сообщения детей о ритуальной одежде шамана, особенностях оформления такого костюма. Назначение каждого элемента костюма. Драконы, змеи, лягушки, ящерицы – элементы орнаментальной композиции шамана.  Рекомендации по выбору ткани, пошива и оформления одежды шамана. Последовательность изготовления и оформления костюма.
           Практика (12ч). Выбор ткани, раскрой, пошив деталей костюма. Оформление тесьмой и аппликацией на ткани по творческому замыслу. Выставка. Самооценка.
            Раздел 3. КУКОЛЬНЫЕ КОМПОЗИЦИИ ИЗ ЖИЗНИ ОРОЧЕЙ.
Тема 3.1. СЦЕНКИ БЫТА  (20 часов).

Теория (2ч). Подготовка сообщений кружковцев о повседневных занятиях коренного населения района. Творческое задание обучаемым: найти наиболее интересные решения композиций по предложенным темам.

           Практика (12ч). Выбор удачных сюжетов. Наброски эскизов кукольных композиций. Изготовление шаблонов для фигурок людей и животных. Выбор ткани. Раскрой, пошив и оформление композиций.

Раздел 4. ИЗГОТОВЛЕНИЕ СУВЕНИРОВ (ПО МОТИВАМ ЯПОНСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ИГРУШКИ).
Тема 4.1. АНЭ САМА (старшая сестра) (2 часа).

Теория (1ч).  Знакомство с японской традиционной куклой. Кукла Анэ сама (старшая сестра) изготавливается из бумаги и картона, служит оформлением открыток. Предлагается придумать вариант похожей игрушки из ткани. Демонстрируются образцы изделий из ткани. Анализируются конструктивные особенности изделий. Информация о национальной японской одежде кимоно. Особенности раскроя.

Практика (1ч). Изготовление шаблонов. Выполнение эскизов оформления. Подбор тканей. Раскрой, сшивание деталей, набивка, оформление игрушки. Защита работ.

Тема 4.2. КУКЛЫ КОКЕЙСИ (4 часа).
Теория (1ч).   Куклы Кокейси – похожи на русскую матрешку и изготавливается из дерева. Предлагается придумать вариант похожей игрушки из ткани. Демонстрируются образцы изделий из ткани. Анализируются конструктивные особенности изделий. Информация о национальной японской одежде кимоно. Особенности раскроя.

             Практика (3ч).  Изготовление шаблонов. Выполнение эскизов оформления. Подбор тканей. Раскрой, сшивание деталей, набивка, оформление игрушки. Защита работ.

           Тема 4.3. МАНЯЩИЙ КОТ (8 часов).

Теория (2ч). Сувенир Манящий кот (Манэко нэко) – талисман, приманивающий деньги и удачу.  Предлагается придумать вариант похожей игрушки из ткани. Демонстрируются образцы изделий. Анализируются конструктивные особенности изделий. 

             Практика (6ч).  Изготовление шаблонов. Выполнение эскизов оформления. Подбор тканей. Раскрой, сшивание деталей, набивка, оформление игрушки. Защита работ.

            Тема 4.4. ОТКРЫТКИ С ЭЛЕМЕНТАМИ ОРИГАМИ (8 часов).

Теория (2ч). Информация о традиционном японском искусстве ОРИГАМИ. Работа с литературой. Придумывание идей для открыток.
             Практика (6ч). Подбор бумаги. Сборка элементов открыток методом оригами, оформление открыток. Защита работ. Мини выставка.
ИТОГОВОЕ ЗАНЯТИЕ-ОТЧЕТ «ПУТЕШЕСТВИЕ В ПРОШЛОЕ ТАЕЖНОГО НАРОДА  (2 часа).

Занятие проводится в виде выступлений кружковцев по блокам, изучаемым в течение трех лет. Оформляется выставка работ учащихся.

ФОРМЫ АТТЕСТАЦИИ И ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

Система отслеживания и оценивания результатов обучения детей проходит через участие их в выставках, конкурсах.
В программе предусмотрены материалы наблюдений за  процессом овладения знаниями, умениями, навыками, компетенциями, предусмотренными образовательной программой.  Материалы для проведения вводного контроля, тесты, вопросы, задания.
ОРГАНИЗАЦИОННО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
Учебно-информационное обеспечение программы

· Закон РФ «Об образовании в Российской Федерации (№ 273 от 29.12.2012)

· Федеральная целевая программа развития образования на 2016 – 2020 годы» (от 29 декабря 2014 г. № 2765-р)

· Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» 

· Концепция российской национальной системы выявления и развития молодых талантов (утв. Президентом РФ 3 апреля 2012 г. № Пр-82)

· Национальная стратегия действий в интересах детей на 2012 – 2017 г. (1.06.2012 г.№761)

· Государственная программа РФ «Развитие образования» на 2013–2020 гг. Программа развития воспитательной компоненты в общеобразовательных учреждениях РФ (23 мая 2013 года) Федеральные государственные образовательные стандарты

БЕСЕДЫ

1. Орнаментальное искусство народов Приамурья и орочей.

2. Национальные игрушки коренного населения Дальнего востока.

3. Хозяйство, культура и быт таежного народа.

4. Праздник медведя

5. Национальная одежда коренных народов и особенности ее оформления.

6. Шаманство орочей.

7. Древние бытовые обряды коренных народов края.

МЕТОДИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ПРОГРАММЫ 

«ТРОПОЮ ТАЕЖНОГО НАРОДА»

	Тема
	Наименование материалов

	1-й год обучения

	1. Орнаментальное искусство народов Приамурья и орочей


	- карточки с образцами орнаментального оформления одежды и обуви орочами

- шаблоны (раздаточный материал)

-  карточки с орнаментами народов Приамурья

- раздаточный материал (шаблоны к карточкам)

- панно из фонда кабинета: «Бабочки», «Олени», «Птицы», «Рыбы»

- беседа «Орнаментальное искусство народов Приамурья и орочей

	2. Украшение из кожи и меха
	- образцы изделий из фонда кабинета: кулоны, сумочка для мобильного телефона

- дидактическая таблица изготовления кулона

- разработка-проект по изготовлению сумочки для сотового телефона

- диск CD-RW с курсов по обработке кожи и меха и изготовление изделий из этих материалов

	3. Национальные игрушки коренных народов Дальнего Востока
	- образцы изделий из фонда кабинета: мяч-пакан, спинка халата, Мэргэн и Фудин, ульчские куклы-невесты, люлька с куклой

- деревянные фигурки медведя, тигра, рыбы

- беседа «Национальные игрушки коренного населения ДВ»

- беседа «Шаманство орочей»

	4. Панно (по мотивам декоративно-прикладного искусства коренных народов ДВ)
	- аудиокассета с нанайскими напевами и орочскими сказками

- DVD кассеты с национальными сказками коренного населения ДВ и Крайнего Севера

- панно из фонда кабинета «Три солнца», «Айога»

- ковровые композиции

	5. Перчаточные куклы
	- образцы перчаточных кукол из фонда кабинета

- дидактическая таблица по изготовлению перчаточной куклы

- коллекция одежды в городском краеведческом музее им. Бошняка

	2-й год обучения

	1. Элементы национальной одежды орочей
	- беседа «Национальная одежда коренных народов и особенности ее оформления»

- иллюстрации «Коренные народы Дальнего Востока России»

	2. Национальная обувь народов Приамурья
	- беседа «Национальная обувь орочей»

- дидактическая таблица раскроя национальной обуви

	3. Использование орнаментов композиции коренных народов ДВ в оформлении кухонных комплектов
	

	4. Перчаточные куклы (по мотивам фольклора народов Приамурья)
	

	5. Панно (выжигание по шелку)
	- легенда о трех солнцах

- бабочки

- дракон – Мудур

- древо жизни

	6. Кукольная композиция «Животный мир тайги»
	- иллюстрация Павлицина

	7. Кукольные композиции по мотивам фольклора коренного населения Хабаровского края
	

	3-й год обучения

	1. Объемные панно-иллюстрации
	- «Времена года»

- Я земли нанайской дочь»

- «Ботчинский заповедник»

- иллюстрации

	2. Куклы в национальной одежде (коллективное дело)
	

	3. Оформление национальной одежды орочей
	- коллекция национальной одежды в городском краеведческом музее им. Бошняка

	4. Кукольные композиции из жизни орочей
	Беседы: «Хозяйство, культура и быт таежного народа», «Праздник медведя», «Древние бытовые обряды коренных народов края»

	5. Куклы по мотивам японской национальной игрушки
	- иллюстрации игрушек

- образцы игрушек Кокейси и Анэ-сама

- дидактическая таблица изготовления игрушек

	Итоговое занятие-отчет «Путешествие в прошлое таежного народа»
	- сценарий (разработка) занятия


МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ  УСЛОВИЯ  РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
-кабинет

Оснащение кабинета:

-мебель (шкафы, столы, стулья);
-технические средства обучения ( компьютер, телевизор, магнитофон, видеомагнитофон);

-утюг, гладильная доска;

-швейная машина;

-ножницы, иглы, нитки;

-ткани для изготовления игрушек;

-методическая литература для детей, родителей, педагогов;

-коллекция детских работ из фонда кабинета
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