Кузнечихина Елена Анатольевна


ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ

	НАЗВАНИЕ ПРОГРАММЫ


	«ФАНТАЗЁРЫ»

	ОРГАНИЗАЦИЯ ИСПОЛНИТЕЛЬ
	МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ЦЕНТР ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА «ПАЛЛАДА», Г.СОВЕТСКАЯ ГАВАНЬ



	АДРЕС ОРГАНИЗАЦИИ ИСПОЛНИТЕЛЯ
	Г.СОВЕТСКАЯ ГАВАНЬ,                                                ул. ЛЕНИНА, д. 16;

Тел. (42 138) 45-4-43, 45-2-12
Эл. Почта: cdt_pallada@mail.ru


	Ф.И.О. АВТОРА - ИСПОЛНИТЕЛЯ
	КУЗНЕЧИХИНА ЕЛЕНА АНАТОЛЬЕВНА, ПЕДАГОГ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ, ВЫСШАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ КАТЕГОРИЯ



	ТЕРРИТОРИЯ, НА КОТОРОЙ РЕАЛИЗУЕТСЯ ПРОГРАММА
	Г. СОВЕТСКАЯ ГАВАНЬ

	ЦЕЛЕВЫЕ ГРУППЫ
	ДЕТИ В ВОЗРАСТЕ 10 -17 ЛЕТ
ПРИНИМАЮТСЯ ПО СОБСТВЕННОМУ ЖЕЛАНИЮ, БЕЗ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО ОТБОРА. СОЦИАЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ РАЗВИТИЯ СЕМЬИ ЗНАЧЕНИЯ НЕ ИМЕЕТ. ОБУЧАТЬСЯ ПО ПРОГРАММЕ, ПО ИНДИВИДУАЛЬНОМУ МАРШРУТУ, МОГУТ ДЕТИ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ И ВЫСОКОМОТИВИРОВАННЫЕ. ГРУППЫ КОМПЛЕКТУЮТСЯ ИЗ РАСЧЁТА: 10–12 ЧЕЛОВЕК ДЛЯ 1-ГО ГОДА ОБУЧЕНИЯ, 8–10 – 2-го и 3-го ГОДА ОБУЧЕНИЯ, ДО 8 – ПОСЛЕДУЮЩИХ ГОДОВ ОБУЧЕНИЯ.

	ЦЕЛЬ ПРОГРАММЫ
	РАСКРЫТИЕ И АКТИВИЗАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕБЁНКА
ЧЕРЕЗ ТВОРЧЕСКОЕ ОБЩЕНИЕ С МИРОМ ИСКУССТВА.



	НАПРАВЛЕННОСТЬ ПРОГРАММЫ
	ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКАЯ   
                      

	СРОК РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
	5 ЛЕТ


	ВИД ПРОГРАММЫ
	АВТОРСКАЯ


	УРОВЕНЬ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
	СРЕДНЕЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ
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	ОБЩЕКУЛЬТУРНЫЙ, ПРОФЕССИОНАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННЫЙ


	СПОСОБ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ
	РЕПРОДУКТИВНЫЙ (практическое знакомство с технологией)  и  КРЕАТИВНЫЙ 


	КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
	ПО ОКОНЧАНИИ 5 ЛЕТ ОБУЧЕНИЯ ДЕТИ ОСВАИВАЮТ ОСНОВЫ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ГРАМОТЫ ПО ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОМУ ИСКУССТВУ И ПРИМЕНЯЮТ ИХ НА ПРАКТИКЕ. УМЕЮТ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ ИЗУЧЕННЫМИ ПРИКЛАДНЫМИ ТЕХНОЛОГИЯМИ, САМОСТОЯТЕЛЬНО СОЗДАВАТЬ НОВЫЕ ОРИГИНАЛЬНЫЕ ОБРАЗЫ. ИМЕЮТ ОПРЕДЕЛЁННЫЙ УРОВЕНЬ СФОРМИРОВАННОСТИ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ И СОЦИАЛЬНОЙ АДАПТАЦИИ.


	ЭКСПЕРТНАЯ ОЦЕНКА
	ДАНА ЗАМ, ДИРЕКТОРА ПО УВР ЦДТ «ПАЛЛАДА»


«Вещественный мир человека напрямую зависит от развития общества в целом, его национальных черт, уклада жизни, понимания красоты.  ХХI век стремительно меняет внешний облик зданий и городов. То, что недавно было последним достижением науки, уходит в прошлое, уступая место ещё более ценному и совершенному. Незаметно меняемся мы, незаметно меняется наш быт, но всё же что-то остаётся. И это что-то прежде всего – красота вещей. Она трансформируется, видоизменяется. В природе всё время идёт поиск чего-то нового, удивительного…»                                         
                                                                                     Краткая энциклопедия дизайна.                                                                                                                                                                                     
1.ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.
     Понятия «воспитание», «образование», «обучение», «развитие», употребляется в современной педагогике, как единое целое. Ведь они работают на формирование и воспитание гармонически-развитой  личности обучаемого. В концепции модернизации образования Российской Федерации одной из важнейших задач воспитания современных детей и подростков названо возрождение духовности и культуры. 
      Ребенку свойственны естественное стремление к прекрасному, и присущая человеку вообще тенденция к творчеству. Но, к сожалению, мы очень часто сталкиваемся с тем, что современных детей и подростков трудно чем-то задеть за живое. Они могут никогда не испытать радости, удивления и восхищения перед умом и трудом человеческим, создающим великолепные материальные ценности, произведения искусства, делающим научные открытия.
Способность удивляться и восхищаться – содержит возможность активного, творческого, познавательного отношения к миру. Приобщение детей к искусству развивает способность воспринимать прекрасное в жизни, раскрывает перед ними огромный мир чувств, рождает возвышенный образ мыслей, одухотворяет его. Эстетическое освоение мира приводит к гармонии всех трех начал: чувственно-эмоциональной, рационально-интеллектуальной, волевой сферы человека.

      Включение детей в активную безоценочную творческую деятельность по эксперименту с техникой, цветом, формой способствует развитию 

· эмоциональной сферы ребенка, снижая так развитый у российских граждан уровень тревожности, 

· наглядно-образного и пространственного мышления, 

· сенсорной системы и умственной активности,

· формированию инициативы, самостоятельности, любознательности.
Данная программа по декоративно-прикладному искусству творческой мастерской «Фантазёры»  разработана в соответствии с личностными особенностями и потребностями обучающихся и направлена на оказание практической квалифицированной помощи детям, желающим найти свою «особость», свой индивидуальный путь в культурном пространстве нашего мира. В программе учитывается передовой опыт современных направлений педагогики искусства в области художественного образования школьников, научно-методические концепции, технологии обучения. Построена программа на основе единых идеологических, методических и дидактических  принципах, адекватных требованиям ФГОС. За основу программы взят собственный опыт педагогической и художественной деятельности, научно-популярная, художественная литература, опыт интегрирования с различными видами искусства: живописью, архитектурой, скульптурой, классической и современной литературой.  
 В программе органически сочетаются разнообразные досуговые и образовательные формы деятельности.   На  занятиях по прикладному творчеству дети учатся «фантазировать руками» доказывая, что при большом желании из чего угодно можно сделать произведение искусства, проявляя свою индивидуальность и желание самовыразиться. При прохождении тем используются межпредметные связи с  литературой, биологией (строение растений, животных), пластической анатомией человека, историей (образ эпохи и стиль в искусстве), математикой (геометрия и арифметика).    

          Основной принцип построения программы: СПИРАЛЬ - наращивание, углубление и   повторение объёма знаний, практической подготовки.

Цель:
Раскрытие и активизация деятельности ребёнка через творческое общение с миром искусства.
Задачи:
- овладеть выразительными средствами декоративного искусства (декоративная живопись, декоративная графика, декоративная скульптура, народные ремёсла) с опорой на возрастные интересы и предпочтения подростков, их желания выразить в своем творчестве свои представления об окружающем мире. Овладение практическими умениями и навыками в различных видах художественной деятельности, соответствующих содержанию программы, в восприятии, анализе и оценке произведений искусства; 

- воспитать устойчивый интерес к прикладному и изобразительному творчеству; уважение к культуре и искусству разных народов, обогащение нравственных качеств;
- развить природные задатки, творческий потенциал ребёнка: фантазию, наблюдательность; эстетический вкус – любить выразительность явлений, стремиться к их созерцанию, способность оценить явления как прекрасное или безобразное, комическое или трагическое;
  Новизна данной программы в том, что она дает возможность каждому ребёнку попробовать свои силы в разных видах декоративно-прикладного творчества, выбрать приоритетное направление и максимально реализовать себя в нём. 
         Программа открывает возможность и для педагогического творчества, поскольку предложенная структура учебного материала (разделение на блоки) предоставляет педагогу свободу творческого поиска, инициативы и самостоятельности в раскрытии темы, задач, последовательности изучения, выборе художественных материалов, формах работы с детьми. В основе программы дано максимальное проявление самостоятельности и активной личностной позиции педагога. 
   Новое в программе.
- Внесено дополнение в блок «Цветоведение» - дидактические карточки «Цветовой контраст», упражнение – игра (Приложение №1).

- Дополнена программа и оформлены «Технологические карты» по изучению декоративных росписей «Хохлома», «Гжель» (блок «Изобразительное творчество») (Приложение №8).

- Подготовлен дидактический материал и критерии оценивания работы по теме «Лоскутная мозаика» (блок «Текстильные технологии»)

- Структурирована программа для блока «Пленэр» (Приложение №12).

-  Разработан алгоритм самооценивания работы (Приложение №11).

-  Внесены дополнения по разработке индивидуальных маршрутов и проектной деятельности (Приложение № 13).
        Универсальность программы в широкой сфере реализации: в учреждении дополнительного образования, в школе, в семье, на городских, краевых, российских и международных выставках и мероприятиях. Отдельные блоки программы можно взять за основу работы кружка «Умелые руки» в загородных оздоровительных лагерях, летних школьных площадках, в качестве пособия для занятий родителей с детьми;
Начать обучение в мастерской можно с любого года обучения, даже с третьего, при условии, если ребенок владеет определенными для данной программы знаниями и умениями. Дети с ограниченными возможностями работают по индивидуальным маршрутам.

Комплексность и интегрированность программных блоков, в основе которых лежит тесная связь различных предметов, объектами исследования которых являются: природа – человек – народ – культура;

Возможность корректировки  материала с учетом изменяющихся условий и требований к уровню образованности личности.

2.КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ:
Программа 1 года направлена на активизацию наблюдательности и фантазии, на формирование образной активности восприятия. Предусматривается широкое привлечение жизненного опыта детей, примеров из окружающей действительности. Внимание уделяется организации рабочего места. Дети знакомятся с различными видами и жанрами искусства. Освоение материала происходит в процессе практической творческой деятельности (гуашь, акварель, акрил, цветные мелки и карандаши, глина, бумага, текстиль, керамическая плитка). Ребята учатся анализировать свои работы и готовить материал для «Карты творческих достижений». 

Воспитанник 

- научился преодолевать чувство страха перед новым, неизведанным; получил возможность поверить в успех и в свои творческие способности;

-  умеет правильно организовать своё рабочее место и вести себя в коллективе;

- освоил на начальном уровне программные декоративные технологии, приемы  владения простейшими инструментами.

- разбирается в жанрах искусства, основах цветоведения и перспективы.

- владеет начальными умениями анализировать свою работу, 
Основная идея: «Я узнаю».

Форма подведения итогов реализации программы: итоговые занятия, выставка по итогам обучения, участие в выставках разного уровня, выпуск «Карты творческих достижений». 

Программа 2 года Задания носят более индивидуальный характер, направлены на большее осмысление составления композиции, в последовательность работы включается эскизирование. Продолжается овладение выразительными возможностями различных материалов. Технологии изо-нить, скульптура, бумагопластика, мозаика совершенствуются за счёт усложнения поставленных задач. Изучаются новые технологии: ковроделие  и лоскутная мозаика. В рамках занятий вводится защита своих творческих учебных работ.

Воспитанник 

-  расширил свои представления о возможностях программных технологий;

-  продолжает развивать изобразительную грамотность, навыки владения инструментами и материалами;

-  освоил простые технические приёмы, навыки самостоятельной предварительной работы над композицией;

- сформирован интерес к определённым жанрам и видам рукоделия.

- совершенствует навыки самопрезентации.

Основная идея «Я развиваюсь» 

Форма подведения итогов реализации программы второго года: итоговые занятия по отдельным темам, активность участия в выставках разного уровня, презентация творческой работы, итоговая выставка, выпуск «Карты творческих достижений». 

Программа 3 года Задания также носят более индивидуальный характер,  повышается уровень их выполнения (техника, замысел), уровень самостоятельности в выборе сюжета и техники исполнения. Учащиеся осознанно воспринимают такие понятия, как единство и равновесие в расположении частей, гармоничное сочетание цвета, колорит, ритм, композиционное построение. Активно применяется дифференцированное обучение, что позволяет более внимательно и индивидуально подходить к различным категориям учащихся – детям с ограниченными возможностями, одаренным детям. Предлагается изучить новые технологии: холодный батик, вышивку «Мережка». Индивидуальная работа с одарёнными детьми по методу проекта. Ученики выполняют творческий учебный проект, в котором применяются знания и умения предыдущих занятий, как по прикладным технологиям, так и по теоретическим знаниям курса «цветоведение» и «композиция». 

Учебный проект для учащихся – это возможность делать что-то интересное самостоятельно в группе или самому, максимально используя свои возможности; деятельность, позволяющая проявить себя, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу и показать публично достигнутый результат этой деятельности – найденный способ решения проблемы. Он носит практический характер, и что весьма важно, интересен и значим для самих открывателей. Таким образом, при выполнении проекта учащиеся занимаются мыслительной, коммуникативной (если работают с группой), практической и презентационной видами деятельности.
Воспитанник 

- закрепил технологические навыки, полученные ранее,

-  знает название и назначение инструментов;

- научился новым приёмам прикладного творчества,

- осознанно применяет законы композиции и цветоведения, продолжает развивать изобразительную грамотность;

- освоил на начальном уровне проектную деятельность

 Основная идея «Я достигаю»

Форма подведения итогов реализации программы: итоговые занятия по отдельным темам, активность участия в выставках разного уровня, в том числе, и персональных. Презентация проекта, итоговая выставка, выпуск «Листа творческих достижений.  

Программа 4 и 5-го года рассчитана на более углублённое изучение предмета, выполнение индивидуальных творческих работ на уровне проектов с одарёнными детьми. В начале учебного года  учеником продумывается тема его работы. Это могут быть углубленные занятия по рисунку, живописи, скульптуре (подготовка к поступлению в ВУЗ); исследовательская работа по истории искусства. Выполнение объёмной прикладной работы (мозаика, кукла, текстильное изделие: нетканый гобелен, лоскутное одеяло, таписсерия (тканый гобелен)). Помимо этого, ученики продолжают изучать и закреплять знания по теории цветоведения, рисунка и композиции.

Основная идея «Я творю и реализовываю себя!»

Форма подведения итогов реализации программы: Организация персональных выставок и активность участия в выставках разного уровня. Презентация индивидуального творческого проекта. Участие в социальном проекте. Итоговая выставка.
Корректировка программы может проводиться: 

1. в течение года за счёт:

-уменьшения часов одной темы и увеличения другой;
-деления блока в целях сохранения востребованности и мотивации детей;
2. в случае недостаточной обеспеченности финансово-материальными ресурсами, возможна замена или перенос отдельных тем в рамках программы этого года; 

3. в конце изучения отдельной темы и в конце учебного года, при анализе полученного результата.

УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН
 1 года обучения
«Я узнаю».

	Тема
	Всего  
	Практика
	Теория

	1. Вводное занятие

2. Цветоведение                                  

3. Изобразительное творчество

4. Пластика малых форм

5. Мозаика

6. Текстильные технологии

7. Итоговая творческая работа

8. Пленэр

9. Организация и проведение тематических мероприятий и выставок, участие в конкурсах.


	2

6

36

20

6

12

12

28

22
	1,5

5

30

17

5,5

10

11

28

22
	0,5

1

6

3

0,5

2

1



	всего:                
	144 часов    126 часов  18 часов


СОДЕРЖАНИЕ ЗАНЯТИЙ 1 ГОДА ОБУЧЕНИЯ:

(символ «У» - означает усложнённое задание)

1.Вводное занятие.

Введение в предмет. Беседа о декоративно-прикладном искусстве, его видах, особенностях (красочность, оптимизм). Промыслы. Знакомство с творческой «программой». Выполнение самостоятельного задания: «Этот разноцветный мир» (А4, материал на выбор) – выяснить, что умеют на этом этапе ученики. Заполнение анкеты «Какие мероприятия мне интересны».  
2.Цветоведение. Цвет – основа языка живописи и декоративного искусства. Познакомить с цветовым кругом. Выполнение упражнений: основные цвета, составные цвета, дополнительные цвета. Механическое и оптическое смешение цвета («Волчок» - оптическое смешение). Палитра художника. Выполнение задания на механическое смешение цвета: а) «Путешествие из …цвета в …. цвет» - 5 оттенков (хроматические цвета); б) «Тоновая растяжка» (ахроматические цвета – 5 оттенков.   «У»- 8-10 оттенков. (Приложение №1).

Результат отслеживается через обсуждение работ на занятии.

Основы Цветоведения. Основные характеристики цвета. Цветовой круг. Цветовые растяжки. Методы смешивания цветов
3.Изобразительное творчество.

- Композиция.  Познакомить с законами композиции: целостность, подчинённость второстепенного главному, уравновешенность. Перспективные сокращения в композиции (приложение №2). Цветовое решение композиции (используем выполненные упражнения по «цветоведению»).

А) Выполнение работы на тему «Осень» (А3,гуашь, акварель) -6 ч.

Б) Знакомство с Гжельской росписью. – 6 ч. Живопись в синих тонах. Выполнение элементов росписи (работа по технологическим картам). Выполнение композиции на свободную тему. Акварель, акварельная бумага А3.

Самоанализ работ (по разработанным критериям – приложение № 11)

- Стилизация (4 ч.)  Дать понятие стилизации формы (приложение №3)

 Продумать реалистический рисунок выбранного мотива – рыбы, птицы, бабочки, животного.

 Выполнить эскиз стилизованного мотива, создавая выразительный образ. 

 Подобрать соответствующее цветовое решение (гуашь).

- Орнамент (4 ч.)    Беседа «Орнамент и его виды» (приложение№4). Выполнение зарисовок орнамента с образцов.

Выполнение эскизов изобразительного орнамента в полосе (2-3 варианта).

Выполнение линейного рисунка лучшего варианта орнамента. Выполнение орнамента в цвете (гуашь).

Результат отслеживается через обсуждение и самоанализ  работ на занятиях.
- Декоративная композиция.      

А) Знакомство с образцами кружевоплетения (6 ч.)
 Выполнение рисунка выбранного силуэта  (древо, конь, птица) А4, тонированная бумага, белила. («У» - формат А3.)

Б) Знакомство с народными промыслами  (4 ч.) («Дымковский», «Филимоновский»). Беседа. Зарисовки фигурок разных промыслов. Роспись эскиза фигурки наиболее понравившегося промысла. 

 Результат отслеживается через обсуждение и самоанализ  работ на занятиях; оформление тематических выставок.
-  Графика (6 ч.)     Беседа о графике, её видах и выразительных средствах.

Выполнение упражнений на линию, штрих, пятно и точку (чёрный фломастер, маркер, гелиевая ручка, тушь).

 Выполнение рисунка натюрморта с натуры (2-3 предмета, включая овощи).

 Графическое заполнение предметов и фона (графические материалы по выбору учащихся).

 Результат отслеживается через обсуждение и самоанализ  работ на занятиях, проведение занятия-экскурсии и оформление тематических выставок.
4.Пластика малых форм.

- Скульптура.      Беседа о скульптуре. Знакомство с приёмами  лепки. Выполнение практической работы с применением предложенных приёмов (глина) (приложение №3). Лепка домашних животных. («У» -игрушка-свистулька).

 - Техника «папье-маше» (бумажная масса). Игрушка на ёлку.

 Продумывание эскиза и роспись фигурки (гуашь, акрил)

- Декоративная маска.   Беседа «Ритуальные и     декоративные маски»

Выполнение эскизов маски. Создание образа маски по наиболее удачному эскизу. Цветовое решение.

 Выполнение маски в материале (основа- воздушный шарик, его «маширование» (работа в паре). Роспись и декор - акрил, гуашь, перья, текстиль и т.д. (индивидуальная работа). «У»-Создание дополнительных объёмов – бумага, картон, фольга.
- Бумагопластика.   Знакомство с техникой. Что такое «ребро жёсткости».

 Изучение основных приёмов формообразования – конус, цилиндр, гармошка, спираль (бумага)

 Выполнение рельефной работы на темы: «Подводный мир», «Портрет», «Букет» и т.д. (А4, бумага).

 Результат отслеживается через обсуждение и самоанализ  работ на занятиях и оформление тематической и итоговой выставки.

5.  Мозаика  Беседа « Мозаика как творческое видение мира» (презентация). Знакомство с мозаичной техникой прямого набора.  

Выполнение мозаичной композиции из кафельной плитки – тема произвольная (цветок, волна и т.п.). «У»- в основе композиции орнамент.   Основой может послужить ДВП или фанера (р-р 25х25 см.). 

Результат отслеживается через обсуждение и самоанализ  работ на занятиях, решение кроссворда (приложение № 7),  оформление тематических и итоговых выставок.
6. Текстильные технологии.

- Изо-нить.  Вводное занятие. Понятие «изо-нить». Инструменты, приспособления и материалы, используемые для работы. Правила безопасности труда.
Основные приемы техники. Правила заполнения угла и окружности (Приложение № 4).

  Отработка навыков заполнения различных геометрических фигур на учебных карточках. Составление геометрических узоров и заполнение их в технике «изо-нить».  Понятие «рисунок-сколок». Правила изготовления сколка. Составление геометрического узора и его сколка. Заполнение рисунка в материале. (закладка для книг, открытка к празднику).

- «Кукла-закрутка».   Проводится и как занятие, и как мастер-класс, и как совместное с родителями праздничное мероприятие.  «У»- подготовка к ярмарке.

 Знакомство с образцами народного творчества. Техника выполнения в материале (приложение №5).

-  Декоративная игрушка.    Изготовление тряпичной гуттаперчевой  игрушки. За основу берётся собранный по краю кружок из ткани (элемент лоскутной мозаики). Это может быть гусеница, клоун, кот и т. д. Задача на выразительность образа и аккуратное  выполнение всех элементов куклы.
Результат отслеживается через эмоциональный отклик и желание подарить своё изделие.

7. Итоговая творческая работа. Выполнение композиции на тему «Я- художник!» .Техника изготовления и материал выбирается самостоятельно. Если это изобразительные техники, то выполняется серия из трёх работ (формат А3-А2). Если прикладные, то минимальный размер 50х60.

 Работа может быть как индивидуальной, так и групповой (объединённые общей темой). «У»- презентация работы. 

Результат отслеживается через обсуждение и самоанализ  работ на занятиях и отбор на итоговую выставку.

8.Пленэр (Приложение № 12).  Проводится в июне. Зависит от погодных условий. Если дождь, то работаем в краеведческом музее. Итоговая композиция - выполнение работы по итогам пленэрной практики на тему «Прогулки среди деревьев» (А3,гуашь, акварель).

Результат отслеживается через просмотр и обсуждение работ. Оформление итогов пленэрной практики (осень).

9. Организация и проведение тематических мероприятий и выставок, участие в конкурсах.
Развитие  мотивации посещения занятий, творческой активности, социальной адаптации. Тематические выставки и ярмарки устраиваются перед праздниками, мероприятиями и на родительские собрания с привлечением детей и их родителей. Итоговые выставки проводятся после изучения некоторых тем, в конце учебного года. В оформлении работ и выставки принимают участие и дети.
Методическое обеспечение

Занятия включают в себя организационную, теоретическую и практическую части. Организационная часть должна обеспечить наличие всех необходимых для работы материалов, иллюстраций и таблиц. Теоретическая часть занятия при работе должна быть максимально компактной и включать в себя необходимую информацию о теме и предмете занятия. Для активизации творческого процесса во время занятий, используются ИКТ технологии. Задания-игры проводятся по разным темам с использованием  театральных элементов для проживания художественного произведения.

Закрепление знаний по тем или иным темам может идти с помощью решения кроссвордов, проведения занятий-экскурсий, игровой программы с выполнением заданий в командах, отборе работ на тематические выставки.

Практическая часть занимает большую часть времени и является центральной частью занятия. На основе объяснений педагога, обсуждения репродукций, проживания темы, дети выполняют задание, результатом которого становится продукт творческой деятельности. Задание не обязательно заканчивается на первом занятии, оно может быть реализовано на втором, третьем и т.д. В конце изучения темы проводятся итоговые мини выставки с обсуждением и самоанализом работ. Нужно, чтобы постарался высказаться каждый ученик. Итогом работы года становятся итоговые выставки.

Техническое оснащение занятий включает тот набор инструментария и материала, который предусмотрен в рамках изучения программной темы.

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

 2 года обучения.
«Я развиваюсь».
	№ п/п
	Название раздела, темы
	Количество часов
	Формы аттестации (контроля)

	
	
	всего
	теория
	практика
	

	1
	Вводное занятие
	3
	1
	2
	Анкета «Мой интерес», план самоанализа.

	2
	Пленэр
	14
	1
	13
	Обсуждение работ. Выставка.

	3
	Цветоведение
	6
	1
	5
	Визуальный анализ плавности тонального перехода от светлого к тёмному. Обсуждение и самоанализ учебных работ.

	4
	Изобразительное творчество
-Тематическая композиция

-Декоративная композиция
-Рисунок с натуры 
	40
	2
2
	12 
10
14
	Умение самостоятельно находить оригинальное цветовое и композиционное решение Творческой работы, участие в конкурсе и наличие призовых мест.


	5
	Пластика малых форм
- Скульптура
- Бумагопластика 
- Папье-маше 


	36

	2

1


	10

14

9
	Творческая работа. Обсуждение и самоанализ  работ на итоговом занятии по каждой теме.

	6
	Мозаика (декоративное блюдо) 


	18
	1
	17
	Творческая работа. Отслеживание качества работы и количество освоенных приёмов, участие в итоговой выставке.

	7
	Текстильные технологии.
- Изо-нить

- Лоскутная мозаика 
- Ковроделие 
	45
	1

1
	9
14

20
	Творческая работа. Отслеживание качества работы, аккуратность и выразительность композиции. Самоанализ выполненной работы.

	8
	Декоративная кукла.
	36
	2
	34
	Творческая работа. Самостоятельность создания Оценка оригинальности и выразительности  образа с обоснованным выбором использованных технологий;

	9
	Организация и проведение тематических выставок и мероприятий.
	18
	
	18
	Анкеты удовлетворённости для участников.

	ИТОГО
	216
	17
	199
	


СОДЕРЖАНИЕ ЗАНЯТИЙ 2 ГОДА ОБУЧЕНИЯ:

1.Вводное занятие (3 часа).
Теория (1 час) Знакомство с творческой «программой». Заполнение анкеты «Что бы я хотел увидеть, узнать, сделать». 
Практика (2 часа) Просмотр презентации «Красота вокруг меня»; альбомов по искусству (архитектура, изобразительное и декоративное искусство); журналов «Юный художник», «Кукольный мастер».   Выполнение коллективной работы «Лист осенний прилетел» (результат использовать как поздравление с новым учебным годом, с «Днём учителя») Техника - аппликация, коллаж. Анализ работ.
2.Пленэр (14часов). (Программа блока «Пленэр»).
Теория (1 час)  Беседа о специфике работы на пленэре, о нужных материалах (графические) и оборудовании.
Практика (13 часов) Зарисовки жилых домов, дворовых конструкций. Зарисовки деревьев. Самостоятельный поиск природных мотивов для рисования. Итоговая композиция - «Мой город»
4.Цветоведение. 
Теория (1 час) Просмотр презентации «Реализм в изобразительном искусстве».                                                            Практика (5 часов) Знакомство с приёмом «лессировка».  Выполнение упражнений на смешение цвета. Упражнения на разную тональную характеристику цвета, «вливание» цвета в цвет, градиент от тёплого к холодному и наоборот.  Цветовой контраст (таблица «Цветоведение», карточки) (Приложение №1.)

4. Изобразительное творчество (40 часов)
- Композиция «У»
 Практика (12 часов) - выполнение тематических композиций к конкурсам и выставкам. 

- Декоративная композиция (12 часов)    

А) Теория (1 час)  Знакомимся с «Пермогорской» или «Хохломской» росписью (выбор педагога). 
Практика (5 часов) Выполнение упражнений (технологические карты - Приложение №8).  Композиция на тему «Древо жизни», «Лес-чудес» -  А3, гуашь, тушь.      

«У» - выполнение лубочной композиции или эскиза декорации к сказочному спектаклю. А3, гуашь, тушь.

Б) Теория (1 час)- Презентация «Лоскутное шитьё» 

Практика (5 часов)  Композиция «Ситцевые картинки» - стилизация лоскутного шитья. Тема: «Русские потешки», «Небылицы». А3, гуашь.  «У» сочинить к работе собственную «потешку».
Продолжать осваивать грамоту цветоведения и композиционного построения.

оригинальность композиции, умение работать с литературными произведениями, участие в итоговой выставке. Самоанализ работ.
- Рисунок с натуры (16 часов)    

А) Натюрморт (8 часов)

Теория (1 час) – знакомство с жанром.
Практика (7 часов) Композиция из трёх предметов. А3, карандаш.

Б)  Голова человека (8 часов) 
Теория (1 час)  Изучаем пропорции (таблица «Пропорции головы человека»). Практика (7 часов) Наброски с натуры (карандаш). 

Результат отслеживается через обсуждение и самоанализ  работ на занятиях.

5. Пластика малых форм (36 часов)
- Скульптура (12 часов).  
  А) Рельефные изображения (6 часов) 
Теория (1 час)  Вспомнить приёмы лепки и продолжить осваивать практические навыки при работе с пластичными материалами (глина, пластилин).
Просмотр репродукций (Владимирский собор, русский изразец)

 Практика (5 часов) зарисовки понравившихся элементов. Особенности композиции. Создание рельефной композиции по представлению (бессюжетные композиции орнаментального характера, стилизованные животные, птицы, растения). Материал – глина, пластилин.

Б) Голова человека (6 часов)
Теория (1 час)  Вспомнить приёмы лепки и продолжить осваивать практические навыки при работе с пластичными материалами (глина, пластилин).
 Пропорции (таблица «Пропорции головы человека», гипсовые формы «глаз», «нос», «губы», обрубовочная модель головы). 
Практика (5 часов) Используя свои наброски и натуру, выполняем модель головы человека в масштабе (высота 10см). 
«У» - выполнить автопортрет.
Результат отслеживается через обсуждение и самоанализ  работ на занятиях.

- Бумагопластика (15 часов).   
Теория (1 час)  Беседа об архитектуре «Классицизм»- конструктивные особенности» (приложение №9). Просмотр репродукций. Вспоминаем приёмы работы с бумагой.  
Практика (14 часов) Экскурсия по нашему городу с фиксацией интересных объектов (фото).

Выполнение эскизов элементов понравившегося образца.

 Продумывание формообразующих элементов. Работа в материале (ватман, резаки, циркули, линейки).

Выполнение макета архитектурной конструкции. Групповая работа. «У»- индивидуальный проект с подготовкой презентации 

Результат отслеживается через аккуратность и оригинальность макета, проведение экскурсионного занятия «Город этот выдумал один художник!», с защитой своих «построек».

-Папье-маше (9часов).   
 Практика (9 часов) Изготовление выпуклой формы (блюдо) - основы для мозаики. Маширование блюда (диаметр 35-40см). Акцент на качество - плотность и аккуратность готового изделия.

6. Мозаика (декоративное блюдо) .

 Теория (1 час)  Беседа «Орнамент в круге».

Практика (17часов) Подготовка эскиза декоративного блюда с учётом мозаичной технологии (цв. карандаши). Выполнение работы в материале (керамическая плитка). Освоение техники нарезки кафеля (круг, треугольник, квадрат). Техника безопасности. Монтаж и затирка.

 Результат отслеживается через качество работы и количество освоенных приёмов (приложение №7), участие в итоговой выставке.
7.Текстильные технологии.

 - Изо-нить(9 часов).   
 Практика (9 часов) Отработка навыков заполнения картинного пространства в технике натяжения нити. Составление узорных  и орнаментальных изображений через композиционное усложнение «рисунка-сколка». Тема может быть представлена:

А) разработкой карнавального костюма или маски («Карнавал в Венеции»);

Б) космической фантазией.

Оценивается аккуратность и выразительность композиции. Работы могут быть оформлены индивидуально или представлены в коллективном панно.

- Лоскутная мозаика (15 часов)

 Теория (1 час)  Презентация. Знакомство с техникой лоскутного шитья, как разновидностью самобытного народного творчества. 
Практика (14 часов) Освоение техники «Бревенчатая изба».

Составление лоскутной салфетки  (40х40) из квадратных элементов (технологическая карта – приложение №10).  Раскрой ткани и составление контрастной композиции: 2 – 3 цвета (вспоминаем занятие по курсу «цветоведение»), «У»: 4 – 5 цветов. Выполнение работы (сшивание деталей вручную).

Групповая работа. Сшивание индивидуальных квадратов в единое полотно – коллективное панно. 

Результат отслеживается через умение работы в группе; качество выполненного изделия (оценочная карта – приложение №10),  удовлетворённость и  эмоциональную составляющую коллективного творчества.

-  Ковроделие (21 час) 
   Теория (1 час)  Знакомство с техникой «таписсерия» (часто называют «гобелен»)

Беседа: «История изготовления шпалер, ковров».

Практика (20 часов) Освоение техники ткачества на станке.

 Продумывание цветового решения полосатого коврика (курс «цветоведения»: колорит контрастные цвета, тон). 
«У» - выполнение тканого орнамента.

Подготовка «станка» к работе (набивание гвоздей, натягивание «основы»). Подбор нитей для коврика. Выполнение работы в материале (коврик 20х30см)

Оформление декоративного панно бахромой.   

Оценивается аккуратность и выразительность композиции. Работы могут быть оформлены индивидуально или представлены в коллективном панно.

8. Декоративная кукла (36 часов). 

Теория (1 час)   Беседа по истории создания кукол. Их образность и выразительность.

 Практика (20 часов) Создание эскиза куклы: «Мой сказочный герой».  Разработка эскиза в цвете.

 Подбор нужного материала для большей выразительности образа. Использование техники папье-маше для изготовления головы и рук куклы. Основа туловища – конус (высота 40см Изготовление куклы в материале (ткань, папье-маше, картон и др.) Для декорирования куклы используются освоенные за год приёмы и техники.

- «У»  - Итоговая подготовка презентации (Приложение № 11). 

Результат отслеживается через умение

- самостоятельно создать оригинальный выразительный  образ с обоснованным выбором использованных технологий;

- выполнить презентацию;

- провести анализ выполненной работы. 

9. Организация и проведение тематических мероприятий и выставок, участие в конкурсах (14 часов).
 Организация  тематических экскурсий, эколого-краеведческих акций и походов.  Совместная с детьми и родителями  организация тематических и итоговых выставок в детской библиотеке и школах, по городу. 

Методическое обеспечение

Форма занятий по программе предполагает более глубокое и подробное изучение прикладных технологий. Соответственно увеличивается количество часов на обсуждение и погружение в тему, более чёткого продумывания эскиза работы и защиты конечного результата.

 В соответствии с возрастными особенностями подростков усиливается художественный эффект от выполненной работы, её художественная значимость. В процессе просмотра работ происходит обсуждение оригинальности замысла и его воплощения автором, сравнение различных художественных решений. В конце года готовится большая выставка,  в которой участвуют все учащиеся. Предоставляется возможность организовать персональную выставку.

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

 3 года обучения

«Я достигаю»

	Тема
	Всего  
	Практика
	Теория

	1. Вводное занятие

2. Пленэр

3. Цветоведение                                  

4. Изобразительное творчество

5. Пластика малых форм

6. Мозаика

7. Текстильные технологии

8. Декоративная кукла. 
9. Организация и проведение тематических выставок и мероприятий.

	3

28

6

30

21

21

60

30

17


	2

28

5

27

19

19

56

27

17
	1

1

3

2

2

4

3

	всего:                
	216 часов   200 часов   16 часов


СОДЕРЖАНИЕ ЗАНЯТИЙ 3 ГОДА ОБУЧЕНИЯ:

1. Вводное занятие.
 Эмоциональный настрой на занятия в новом учебном году. Знакомство с «творческой картой».  Задание – «Расскажи нам о себе!». Заполнение анкеты «Какие мероприятия мне интересны».  Выполнение работы «Буквица». 

2.  Пленэр (Приложение №12).  
Приобщение к основам изобразительного искусства через практические занятия на природе.

Задачи: познакомится с характерными особенностями архитектурных сооружений (село, город), изучить особенности конструктивного построения объектов, соотношение его больших и малых форм, научиться цельному восприятию натуры. Проследить взаимосвязь природных и архитектурных форм, законы воздушной перспективы; влияние воздушной среды на изображение переднего и дальнего планов. Композиция по итогам пленэрной практики: «Сельская жизнь»
Материал: бумага, акварель или гуашь, карандаш.

Результат отслеживается через обсуждение работ непосредственно на пленэре, самоанализ  и через итоговую выставку.

3. Цветоведение. 
Колорит. Система цветовых и тональных отношений.  Выполнение упражнений на передачу колорита Понятие теории цвета — колорит. Усвоение знаний о четырёх типах колорита (сгармонированный, пестрый, разбеленный, зачерненный).   Упражнение-игра «Зелёные черепашки».

Результат отслеживается через обсуждение и самоанализ работ на занятии.
4. Изобразительное творчество
- Декоративная композиция (12ч.)
А) Разработка эскиза декоративного панно (для мозаики, гобелена, батика) на свободную тему (растительный и животный мир, натюрморт). А2, гуашь, акварель. Продолжать осваивать грамоту цветоведения и композиционного построения.

- Тематическое рисование (12ч.)

Иллюстрация к произведению (на выбор). А-3 гуашь. 

 Продолжать осваивать грамоту цветоведения и композиционного построения.

Результат отслеживается через оригинальность композиции, образность и выразительность. 
- Рисунок с натуры. (6 ч.)   

А) Портрет. Беседа, знакомство с жанром (Приложение №13). Наброски с натуры.

Выполнение композиции на тему «Мама». А3, материал на выбор - гуашь, цветная бумага.
Б) Рисуем человека. Пропорции фигуры (Таблица). Наброски. Карандаш, бумага.

Результат отслеживается через эмоциональную составляющую и самоанализ  работы.
4. Пластика малых форм

 - Скульптура (6).  «Человек в движении». 20-25 см.

   Материал – глина, пластилин.

   - Бумагопластика (15).   

     Беседа о современном дизайне одежды « По страницам журналов мод». Зарисовки понравившихся моделей и оригинальных деталей одежды.

Выполнение эскиза  модели на тему: «Я иду по подиуму» (высота фигуры 30-40 см). Продумывание основных и декоративных формообразующих элементов.

Воплощение эскиза  в материале (ватман). Защита своей модели: «Показ мод».

Результат отслеживается через, пластическую выразительность, эмоциональную составляющую, самоанализ  работы и оформление выставки.
5. Мозаика. Декоративное панно.
     Выполнение мозаичного панно из кафельной плитки по разработанному эскизу (размер 600х800) – декоративная композиция (свободная тема.). Продолжать осваивать грамоту цветоведения и композиционного построения.

 Проведение итогового занятия – проверка теоретических и практических знаний по мозаичным технологиям (Приложение №). Самоанализ творческой работы.
6.  Текстильные технологии.  
- Батик.(9ч.) Знакомство с техникой росписи ткани, осваивание основных приёмов холодного и горячего батика.  
Работа по эскизу на  свободную тему (натюрморт, растительный и животный мир, орнаментальная композиция).  Развивать навыки чёткости рисунка, чувство ритма и цветовой гармонии.

 Результат отслеживается через самоанализ  работы и оформление выставки.

- Нетканый гобелен(30ч.). Знакомство с техникой. Выполнение работы по разработанному эскизу (натюрморт, растительный и животный мир, орнаментальная композиция). Подготовка подрамника (400х600). Продолжать развивать навыки работы по эскизу, чувство цветовой гармонии, оригинальность мышления.

Результат отслеживается через самоанализ  работы и оформление выставки.

- Мережка (9ч.) (декоративная салфетка). Знакомство с одним из приёмов вышивания «Мережка». Выполнение упражнений с использованием основных приёмов мережки (технологические карты).
Составление схемы геометрического орнамента для вышивки. Выполнение декоративной салфетки(20х20).

Оформление салфетки. Оценивается аккуратность.

- ИЗО- нить.(12ч.)  Выполнение многослойной композиции. Знакомство с понятием «Лучизм» - пример абстрактной (нефигуративной) живописи. Беседа о соотношении формы и ритма. Тренинг на чувство ритма. Выполнение эскиза (цветной карандаш) панно в технике изо-нить. Работа выполняется на рамке (30х40).

Задача ставится  на создание цветового пространства. Продолжаем развивать чувство ритма, цветовой гармонии, аккуратности.

7. Декоративная кукла. 

Знакомство с техникой изготовления куклы-марионетки.

Разговор об образности и выразительности куклы.

Каждая кукла - это ваше личное послание миру. И только от вашего мастерства и таланта зависит, будет ли это послание получено и понято…

 Продумывание эскиза куклы на тему: «Моя ровесница» (продумываются все детали и цветовое решение). Продолжать осваивать грамоту цветоведения.
Изготовление куклы по эскизу. Все детали выполняются в технике папье-маше.

Придумать название куклы. Защита творческой работы в виде презентации.

 Оценивается оригинальность придуманного образа и соответствие подобранного материала. Быстрота и качество изготовления. Подготовка презентации.

8. Организация и проведение тематических выставок и мероприятий.

Посещение выставок в городе. Оформление персональных выставок. Участие в городских, краевых выставках. Развивать умение оценивать и анализировать свои и чужие работы.  Подведение итогов.

Экскурсии в мастерские художников, на выставки в художественные музеи (Хабаровск, Комсомольск - на – Амуре).
Методическое обеспечение

Способствуя развитию творческого отношения к заданию, педагог должен постоянно подпитывать знания ученика, раскрыть выразительные возможности, которыми обладает та или иная техника, тот или иной вид изобразительной деятельности. Так, например, в живописи это цвет и колорит, фактура и форма; в декоративной композиции – нарядность, самобытность и выразительность; в скульптуре – форма, пропорции и движение, статика и динамика; в графике – точка и линия, плоскость и пространство. По мере усложнения задач в композиционной деятельности детей подводят к следующим понятиям: композиционный ритм, цельность, пластическая выразительность, обобщённость. Задания, предлагаемые в этом году, направлены на ещё большее освоение материала и изучаемых техник. Подведение итогов проводится в форме творческой презентации своей работы. У некоторых учеников могут открываться персональные выставки. Все ребята принимают участие в итоговых выставках.
ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

4 года обучения

« Я творю и реализовываю себя».

	№ п/п
	Название раздела, темы
	Количество часов
	Формы аттестации

	
	
	Всего
	Теория
	Практика
	

	1
	Вводное занятие
	3
	
	3
	анкетирование

	2
	Пленэр
	16
	1
	15
	выставка

	3
	Цветоведение
	16
	1
	15
	самоанализ

	4
	Изобразительное творчество
-Графика-вид изобразительного искусства
- Плакат – особый вид графики 
- Тематическое рисование 
	42
6

12

24
	3
1

1


	39
5

11

24
	выставки

	5
	Пластика малых форм   -Бумагопластика
-Сувенирная мастерская 

	36
24

12
	
	36

24

12
	Выставка.

Самоанализ.

	6
	Мозаика.

	40
	1
	39
	Выставка. Презентация работы. Самоанализ.

	7
	Текстильные технологии
	40
	2
	38
	 Выставка. Презентация работы. Самоанализ.

	8
	Декоративная кукла
	64
	2
	62
	Выставка. Презентация работы. Самоанализ.

	9
	Организация и проведение тематических выставок и мероприятий.
	30
	
	30
	Анкетирование.

	                        Всего:
	288
	12
	276
	


СОДЕРЖАНИЕ ЗАНЯТИЙ 4 ГОДА ОБУЧЕНИЯ:
Цель занятий: создание условий для реализации знаний и умений, полученных воспитанниками мастерской в процессе обучения различным видам декоративно-прикладного искусства и усиления стартовых возможностей личности на рынке труда и профессионального образования. 
Особенности занятий:

усложнение содержания учебной деятельности;

доминирование собственной исследовательской практики над репродуктивным усвоением знаний;

максимально глубокая проработка изучаемой темы;

ориентация на интеллектуальную инициативу;

высокая самостоятельность учебной деятельности;

гибкость в использовании времени, средств и материалов (индивидуальные маршруты, проектная деятельность).
1.  Вводное занятие. 
Эмоциональный настрой на работу. Занятие проходит в форме чаепития и рассказов о летнем отдыхе с просмотром фотографий и интересных находок за лето. Обсуждаем план работы на год. Заполнение анкеты. Составляется примерный план работы  для себя - индивидуальный маршрут. 
2. Пленэр (16 часов) (Программа блока «Пленэр»). 

 Теория (1 час) дать возможность учащимся самостоятельно выбрать сюжет; научиться выделять из общей массы впечатлений наиболее интересные и типичные. 
Практика (15 часов) Пленэрные зарисовки на тему: жизнь в селе, жизнь в городе. Выполнить композицию на основе пленэрных зарисовок,  использовать знания всех законов и средств композиции приемов раскрытия идейного содержания; применять контрасты в цвете, тоне, ритме, движении.

Материалы: карандаш, акварель или гуашь.
Оформление итоговой выставки.

3. Цветоведение (16 часов). 

 Теория (1 час) Искусство цвета. Типы цветового контраста. Контраст цветовых сопоставлений. Понятие «цветовой контраст».
 Практика (15 часов) Выполнить задания на семь типов цветового контраста: по цветовому тону (например, красный — желтый — синий); светлый — темный; насыщенный — приглушенный; холодный — теплый; контраст дополнительных цветов; контраст по площади цветового пятна. Задание: орнамент в круге.
4. Изобразительное творчество (42 часа).

- Графика - вид изобразительного искусства (6ч.)                                     Теория (1час) Знакомство с компьютерной и прикладной  графикой, получившей широчайшее распространение в обычной жизни – от марки на конверте и виньетки в приглашении на бал – до картинки на фантике шоколадной конфеты.                             Практика(5 часов)  Разработать эскиз пригласительного билета на мероприятие (на выбор). «У» - выполнить серию работ (пригласительные, календарь и т.д.)
- Плакат – особый вид графики (12ч.).                                                                            Теория (1 час) Постер. Афиша. Взаи​мосвязь шрифта с общим решением плакатного листа. Композиция в плакате. Знакомство с плакатной графикой, которая возникла в конце 19, начале 20 века и стала мощнейшим инструментом воздействия на политическую, культурную, экономическую жизнь.                                                          Практика (11часов)  Разработать афишу к спектаклю, выставки (групповая работа, индивидуальный маршрут) А2.                                                                                            Оценивается: выбор шрифта, расположение, цвет, афиша должна быть видна на расстоянии, быть понятной и хорошо восприниматься зрителем. Продолжать осваивать грамоту цветоведения и композиционного построения.

       - Тематическое рисование (24 часа). –                                                                                                  Практика (24 часа)  «У» Подготовка к конкурсам, работа по индивидуальному маршруту.

         5.   Пластика малых форм (36 часов)
- Бумагопластика.(24ч.).                                                                                                           
Теория (1 час) Презентация «Сценография, что это» 

Практика (23часа)  Выполнение сюжетной многофигурной  композиции. Это может быть разработка театральной декорации. Оформление праздничной витрины. Продолжать осваивать грамоту композиционного построения.

    «У» - разработка творческого проекта по индивидуальному маршруту. Оценивается оригинальность подачи, аккуратность выполнения, степень сложности используемых форм.

- Сувенирная мастерская (12 часов) 
Практика (12 часов) Изготовление сувенирной продукции к праздникам.
 6. Мозаика (40 часов).
 Теория (1 час). Презентация. Обсуждение.

Практика (39 часов) Выполнение декоративного интерьерного панно из кафельной плитки по собственному эскизу для школьного или дошкольного учреждения. Работа может быть коллективной, тогда разрабатывается общая концепция работы, эскиз. Продолжать осваивать грамоту цветоведения и композиционного построения.  «У» - индивидуальный маршрут  (мозаика для дома)
 Оценивается оригинальность композиции, цветовое решение и реалистичность выполнения работы.
 7. Текстильные технологии (40 часов)
- Ковроделие.
Теория (2 часа). Презентация «Ковровый дизайн).

Практика (38 часов). Выполнить декоративное панно по собственному эскизу с применением изученных технологий. Работа может быть коллективной, разрабатывается общая концепция работы. Продолжать осваивать грамоту цветоведения и композиционного построения.  
Оценивается оригинальность композиции, выразительность цветового решения, фактурность работы.
 8. Декоративная кукла (64 часа)
 Теория (1 час). Презентация «У кукол тоже есть судьба».

 Практика (63 часа). Выполнить куклу в материале (материал для выполнения и декорирования на выбор: бумага, текстиль, папье-маше, мозаика) по собственному эскизу. Решение «образа» через костюм. Выбор эпохи самостоятельный, это может быть персонаж к произведению. Оформить исследование в виде презентации. Размер куклы 45-60 см.

Оценивается выразительность образа, оригинальность подачи, самостоятельность работы,
9. Участие в выставках, конкурсах, мероприятиях (30 часов) 
Оформление презентации, коллективных тематических и персональных выставок Посещение выставок в городе. Экскурсии в мастерские художников, на выставки в художественные музеи. Участие в проектной деятельности.
Методическое обеспечение

В связи с тем, что работа с детьми 14-16лет требует более индивидуального подхода, наполняемость группы не должна превышать 8 чел.

Форма занятий по данной программе может быть определена как свободная творческая работа в мастерской под руководством педагога. На этом этапе ярче выделяется индивидуальность каждого ребёнка, в процессе создания творческого задания. Ученики, могут заниматься поисково-исследовательской работой, выполнять более сложные композиции и, в конце концов, наслаждаться тем или иным видом художественного творчества. 

Задания должны быть адаптированы к возрасту детей и построены с учётом интересов, возможностей и предпочтений данной возрастной группы. 

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

5 года обучения

« Я творю и реализовываю себя».

	                                          Тема
	Всего  
	Практика
	Теория

	1. Вводное занятие
2. Цветоведение                                  

3. Изобразительное творчество

4. Пластика малых форм

5. Мозаика

6. Текстильные технологии

7. Декоративная кукла. 
8. Организация и проведение тематических выставок и мероприятий. 
	3
12
25

36

36 

32

54

21


	3

9
23
34

34

30

52


	3
2

2

2

2

2

	всего:                
	216 часов    203 часа     13 часов


СОДЕРЖАНИЕ ЗАНЯТИЙ 5 ГОДА ОБУЧЕНИЯ:
         Блок «Пленэр» не реализуется. Часы распределяются по другим блокам на индивидуальные маршруты. Любой из изученных блоков может стать итоговой темой. Предусматривается оформление персональных выставок.
    Цель занятий: Продолжить создавать условия для реализации знаний и умений, полученных воспитанниками мастерской в процессе обучения различным видам декоративно-прикладного искусства и усиления стартовых возможностей личности на рынке труда и профессионального образования. 
    Особенности занятий:

высокая самостоятельность учебной деятельности;

максимально глубокая проработка изучаемой темы;

ориентация на интеллектуальную инициативу;

гибкость в использовании времени, средств и материалов.

1. Вводное занятие. 
Эмоциональный настрой на работу. Занятие проходит в форме чаепития и рассказов о летнем отдыхе с просмотром фотографий и интересных находок за лето. Обсуждаем план работы на год. Заполнение анкеты. Каждый составляет для себя примерный план работы (индивидуальный маршрут). 
2. Цветоведение. 
     - Контраст светлого и темного, холодного и теплого.  Задание: цветовая композиция в зачерненном колорите, в теплой гамме;

Использование акварели, гуаши, бумаги различных форматов.

Домашняя  работа: цветовая композиция в зачерненном колорите, в холодной гамме;

     - Контраст дополнительных цветов. Задание: цветовая композиция в разбеленном колорите, в холодной гамме.

Использование акварели, гуаши, бумаги различных форматов.
     - Влияние цветовой среды на предметы. Передача формы предмета с учетом изменения цвета от освещения. Задание: натюрморт с предметом быта цилиндрической формы  с фруктами в холодной гамме при теплом освещении на нейтральном фоне. Использование акварели, гуаши, бумаги формата А4.
       Оценивается умение раскрывать  живописно-пластическое решение в работе; навыки в использовании основных техник и материалов;
3. Изобразительное творчество.
- Тематическое рисование. – «У» Подготовка к конкурсам, работа по индивидуальному маршруту. 
4. Пластика малых форм.
      - Тема:  изготовления объёмов и рельефов на свободную тему (люди, архитектура, орнаментальные и растительные композиции). Работа включает в себя применение прикладных технологий: бумагопластика, мозаика.  Презентация творческой работы.

     - Изготовление сувенирной продукции к праздникам (мастер-классы) – 12ч.
5. Мозаика. 
      - Выполнение декоративного экстерьерного панно из кафельной плитки по собственному эскизу для школьного или дошкольного учреждения. Работа коллективная. Может выполняться по социальному заказу. Разрабатывается общая концепция работы. Реализовывается на месте как творческий проект во время летнего профильного отряда (например). Оценивается оригинальность композиции, цветовое решение и реалистичность выполнения работы.
6. Текстильные технологии
- Выполнить декоративное панно по собственному эскизу с применением изученных технологий. Работа может быть оформлена как коллективное интерьерное панно. Разрабатывается оригинальная концепция. Используется многофактурность композиции. Оформляется как творческий проект.
7. Декоративная кукла.
- Выполнить куклу в материале. Разработать эскиз куклы – решить «образ» через фактуру и колорит.  Выбор сюжета самостоятельный. Оформить работу в виде творческого проекта. Размер куклы от 30 см до 2м. Работа может выполняться как социальный заказ (оформление праздников и мероприятий, театральная постановка).
     Оценивается выразительность образа, оригинальность подачи,   самостоятельность работы.
8. Организация и проведение тематических выставок и мероприятий. 

    Развивать  индивидуальность, творческую активность, социальную адаптацию.

Принимать активное участие в проектной деятельности.
Учиться оформительской работе и подготовке презентаций. 

3.УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ.
       Программа рассчитана на обучение  до 5-ти лет для детей в возрасте 10-17 лет. 

       1 год обучения - 144 часа (4 часа в неделю);

       2 - 5 год обучения - 216 часов (6 часов в неделю).

             Дети принимаются по собственному желанию, без предварительного отбора. Набор осуществляется в начале учебного года. В связи с тем, что занятия прикладным творчеством требуют индивидуального подхода, а рабочее место каждого учащегося должно быть оборудовано в соответствии с техникой безопасности, группы комплектуются из расчета: 10–12 человек для 1-го года обучения, 8–10 – 2-го и 3-го года обучения, до 8 – последующих лет обучения. 
           Группы разновозрастные.  Интегрированные занятия проходят на базе Краеведческого музея им. Н.К. Бошняка, детской библиотеки им. А.С. Пушкина, на природе (пленэрная практика). Активно сотрудничаем с другими объединениями ЦДТ «Паллада» и  Детской школой искусств №1.     
           Для вовлечения детей в творческий процесс приходится продумывать многие решения не только в теоретическом и практическом направлении, но и в материальном. Для осуществления программы нужна хорошая материально-техническая база.

  Учебно-практическое оборудование.

- Столы, стулья (соотв. стандарту), шкафы для хранения реквизита и работ, книжные полки, электро-плита.

- Офисная доска (желательно магнитно-маркерная, р-р 1000 х 1500), телевизор (экран большой), компьютер, принтер, сканер.

-Наглядные пособия (гипсовые формы – геометрические и анатомические, посуда, предметы народного быта)

- Инструменты и материалы для изобразительного творчества:

 краски (акварельные, гуашевые, акриловые, анилиновые, батик), кисти, палитры, банки для воды;

бумага (ватман, тонированная (листы разных размеров), картон, бумага бытовая),

графические материалы принадлежности (фломастеры, маркеры, тушь (чёрная), восковые мелки, пастель, простые и цветные  карандаши, уголь, сангина) 

 мольберты, планшеты для пленэра, складные стульчики, папки для работ (А3, А2,).

- Материалы и инструменты для работы с малой формой: 

пластилин (цветной, скульптурный), глина, гипс, различные пластичные и бумажные массы, стеки, доски для лепки, посуда для работы (вёдра, миски, кастрюля для приготовления клейстера), ветошь;

- Оборудование и инструменты для текстильных технологий и художественного конструирования:

Швейные машинки, утюг и гладильная доска, ножницы, линейки, мебельный степлер, кнопки, булавки, иголки, клеи ПВА, «Титан», резаки, резиновые маты, подрамники для батика и нетканого гобелена (р-р разный), рамы для тканого гобелена (таписсерии), нити (для шитья, вязания, плетения).

- Инструменты и материалы для мозаичных технологий:

Молотки, кусачки для кафеля, плиткорезы, кафель (разного цвета), зеркальные и витражные стёкла, доски для набора (ДВП), клеящие и затирочные смеси, , защитные очки, перчатки (текстильные и резиновые).

- А также:

 бусины, пуговицы, цветные стёкла, пластиковые бутылки, коробки и т.д. 

- рамы для оформления работ (разного формата).

4.МЕТОДИКИ И ТЕХНОЛОГИИ ОБУЧЕНИЯ И ВОСПИТАНИЯ.
      При организации учебно-воспитательного процесса учитываются:

1) ведущие виды деятельности в различных возрастных группах учащихся:

– учебная деятельность и личностное общение в подростковом возрасте: на занятиях в мастерской принято раскрепощенное, уважительное общение детей друг с другом; поощряется взаимная помощь; разрешается свободное перемещение в кабинете. Потребность детей в общении реализуется в досуговой деятельности, при выполнении коллективных работ, организации и посещении различных мероприятий;

– профессионально направленное обучение в старшем школьном возрасте: для этого периода характерно осознанное отношение к учебной деятельности; поощряется самостоятельный творческий поиск, поддерживается интерес к профессиональной специальной литературе по предмету изучения.

     2) потребности, интересы учащихся  

3) уровень развития первичного коллектива;

4) уровень развития и самооценка ребенка, его социальный статус.

К каждому ребенку применяется  индивидуальный подход:

-  осознание и признание права личности быть не похожим на других;

-   проявление уважения к личности;

- предоставление права на свободу выбора (реализуются элементы самоуправления);

-  оценка не личности обучающегося, а его деятельности, поступков;

-  умение смотреть на проблему глазами подростка;

-учет индивидуально-психологических особенностей

- дифференцированное обучение, которое отражено в дополнениях к программе мастерской («Дети с ограниченными возможностями», «Одарённые дети», «План воспитательной работы»). 

- создание ситуаций успеха.

 Для расширения кругозора используются следующие формы работы с детьми:

- организация творческих персональных выставок в школе, библиотеке, на классных собраниях, в музее; 

-посещение выставок, подготовка презентаций, проведение экскурсий; викторин; праздников. 
-участие в походах, в профильных сменах, трудовых отрядах, экологических акциях; поездках в другие города, страны, с дальнейшей презентацией фотовыставок.

 Для прочного и осознанного усвоения детьми программного материала используются различные методы и формы индивидуальной работы и коллективного творчества. Теоретическая часть даётся посредством лекций, бесед, просмотра иллюстраций, виртуальных экскурсий. Традиционное обучение опирается на объяснительно-иллюстративный и репродуктивные методы.
      Метод диалогового обучения. Беседы выстраиваются в форме поискового диалога Художник-Зритель, Писатель-Читатель. Беседа произойдёт лишь тогда, когда будет понята точка зрения мастера, когда учащийся выскажет СВОЮ оценку, когда эти взгляды будут сопоставлены. Всё это  помогает ощутить, почувствовать тему занятий, установить связи с окружающим миром, выявить новые качества, новое содержание. Творческое развитие идёт через развитие рефлексивных способностей к развитию умений и навыков, к развитию гибкости мышления, умению выйти на самостоятельную творческую работу, на вербальный план.

       Метод проблемного обучения помогает развивать познавательную активность, творческую самостоятельность. В каждой блоковой теме сначала «очерчивается малый круг», который сам по себе цельный и имеет свой выразительный образ. А затем, с последующим изучением этой темы на 2, 3 годы обучения, круг расширяется, задачи усложняются, разрешая их, учащиеся активнее усваивают информацию, накапливают новые представления, знания, смыслы предмета изучения. В последующие 4 и 5 годы эти знания становятся основной теоретической и практической базой для реализации своих творческих самостоятельных проектов. 

      Метод проектной деятельности  – это возможность делать что-то интересное самостоятельно в группе или самому, максимально используя свои возможности; деятельность, позволяющая проявить себя, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу и показать публично достигнутый результат этой деятельности – найденный способ решения проблемы. Он носит практический характер, и что весьма важно, интересен и значим для самих открывателей. Таким образом, при выполнении проекта учащиеся занимаются мыслительной, коммуникативной (если работают с группой), практической и презентационной видами деятельности.

 5.ПРЕДПОЛАГАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ.
В результате обучения выпускники мастерской «Фантазёры»

 должны знать:

- основы теоретической грамоты по изобразительному искусству (оптические и механические взаимодействия цвета, перспективные и пропорциональные соотношения форм) и применять их на практике.

- виды декоративно-прикладного творчества; историю ремёсел и рукоделий, народные промыслы России и нашего региона;

-названия и назначения материалов, их элементарные свойства, использование и доступные способы обработки;

- название и назначение инструментов;

- правила организации рабочего места и правила безопасности при работе с различными материалами и инструментами;

должны уметь:

  -   правильно организовать свое рабочее место;

  -  пользоваться инструментами ручного труда, применяя приобретенные навыки на практике;

   - соблюдать правила безопасности труда и личной гигиены при работе с различными материалами и инструментами;

- выполнять работы самостоятельно согласно технологии, используя знания, умения и навыки, полученные по предмету специализации;

-  сотрудничать со своими сверстниками, оказывать товарищу помощь, проявлять самостоятельность.

должны иметь:

-  определённый уровень сформированности художественной культуры и  ориентироваться на нравственные и общечеловеческие ценности, гуманное взаимодействие с окружающей средой. 

-  потребность в постоянном совершенствовании, сохранении своего здоровья и здорового образа жизни.
 Критерии уровня обученности (используются методы наблюдения и методики психолого-педагогической диагностики)
1. Мотивация. Наличие устойчивого интереса к общению с искусством

2. Самостоятельность мышления, умение отстаивать своё мнение.

3. Уметь подобрать определённые средства для воплощения своего замысла.

4. Технические умения и навыки.

5. Ценностные ориентации. Самооценка. Сформированность диалогической культуры ребёнка, терпимость, критичность, оптимистичность и направленность на добро и красоту.

6. Результаты участия в выставках, конкурсах и других мероприятиях, отслеживание результатов (способы и методики определения весьма разнообразные - наблюдения, беседы, тесты, портфолио).

Полный курс обучения в мастерской усиливает стартовые возможности личности на рынке труда и профессионального образования. 

По результатам обучения дети получают «Карты индивидуального творческого развития», свидетельства, заверенные администрацией, поощрительные грамоты и дипломы.
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«Декоративное искусство»
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7. ИНТЕРНЕТРЕСУРСЫ:
1.                Каталог Музеи России (http://www.museum.ru/).

2.                http://www.museum-online.ru/  – виртуальный музей искусств, художники, биографии художников, история живописи.

3.                http://www.art-portrets.ru/hudojniki_19_veka.html - русская живопись 19 века. Русские художники в русском изобразительном искусстве.

4.                http://www.museumpushkin.ru/ – Музей Пушкина.

5.                http://www.tretyakovgallery.ru/ – Третьяковская галерея.

6.                www.hermitagemuseum.org/html_Ru  - Эрмитаж.

7.                http://rusmuseum.ru/ - Русский музей.

8.                http://www.bibliotekar.ru/ – «Энциклопедия для детей» Аванта

9.                http://www.artsait.ru/ - обширнейший материал о русской живописи. Информацию о русских художниках начиная с древности и до наших дней. Приведены биографии художников и их наиболее значимые работы.

10.           http://www.wm-painting.ru/ – портал о живописи, картинах, стилях в дизайне интерьера и архитектуре, о странах мира их культурных современных и исторических традициях и художниках, сумевших запечатлеть всё это в своих произведениях.

11.           http://www.artap.ru/galery.htm -женские портреты великих мастеров. Галерея женских портретов.

12.           http://www.art-paysage.ru/ - о жизни и творчестве крупнейших мастеров пейзажа.

13.           http://www.artlib.ru/ - библиотека изобразительных искусств.

14.           http://www.bibigon.ru/ Из программы ты узнаешь, что такое мастихин и сангина, чем отличается граффити от аэрографии и как рисовать углем и пастелью. Тебя научат писать портреты, лепить скульптуры и мастерить оригинальные подарки своим друзьям.

15.           Каталог Музеи России (http://www.museum.ru/).

16.           Галерея русских художников 20 века (http://www.artline.ru/
7. АУДИО И ВИДЕО РЕСУРСЫ
1. «5555 шедевров мировой живописи»

2. Дачный дизайн. «Цветочная фантазия».

3. «Искусство русского авангарда»

4. «Искусство 20 века»
5. «Импрессионизм»
6. «Московский Кремль»

7. «Третьяковская галерея»

8. «Русская икона»

9. «Русский музей. Живопись»
10.  «Эрмитаж»

11. «Шедевры мировой живописи»
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«Костюм», «Замок» из серии  «Очевидец. Всё обо всём»  Дорлинг Киндерсли
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Сокровища человечества. Памятники истории.  М.: БММ АО 97
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Ван Гог В., Врубель М., Финифть, Ге Н., Советский агитационный, Куприн А.,
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ТАБЛИЦЫ

Набор плакатов по изобразительному искусству

Развивать мыслительную и исследовательскую деятельность. Углублять теоретические и практические навыки по темам прикладных технологий, изобразительной грамотности и темам истории искусства. Выбор темы для исследования и подготовки презентации. 

Подбор материала (работа с литературой, в библиотеке, в музее, с педагогом, родителями). Оформление творческой работы и её презентация
25

