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Что такое музей?

1. Понятие музей.

 Слово ''музей'' происходит от греческого museion и латинского museum – храм муз, место, посвященное наукам и искусствам.

Музей – учреждение, которое занимается собиранием, изучением, хранением и показом предметов и документов, характеризующих развитие природы и человеческого общества и представляющих историческую или художественную ценность.

Музеи возникли в 15-16 вв. 

2. Социальные функции  музея.

1. Образовательно-воспитательная функция.

2. Функция документирования.

3. Хранительная функция.

4. Исследовательская функция.

3. Профили музеев.

1. Общественно-политический музей.

2. Исторический музей. 

3. Музеи предприятий (школы).

4. Краеведческие исторические музеи.

5. Краеведческие комплексные музеи.

6. Естественнонаучные музеи.

7. Технические музеи.

8. Литературные музеи.

9. Художественные, музыкальные и театральные музеи.

4.Школьные музеи.

Школьные музеи являются негосударственными музеями, работающими на общественных началах, и выполняют те же функции, что и государственные.

 Признаки школьного музея.

1. Наличие фонда подлинных материалов.

2. Наличие экспозиции.

3. Необходимое помещение и оборудование.

4. Постоянный актив учащихся.

6. Задачи школьного музея.

1. Участие в совершенствовании учебно - воспитательного процесса в школе.

2. Участие в формировании, обеспечении сохранности и рациональном использовании музейного фонда РФ.

3. Охрана и пропаганда памятников истории, культуры и природы родного края.

4. Проведение культурно-просветительной работы среди уч-ся и населения.

Экскурсионная работа.

Просветительная работа музея бывает двух видов:

· Традиционная – экскурсии и лекции;

· Массовые мероприятия.

Слово "экскурсия" происходит от латинского "экскурсио". В русский язык это слово проникло в XIX веке и первоначально означало "выбегание, военный набег", затем - "вылазка, поездка". В разные времена в термин "экскурсия" вкладывали разное содержание. Различие формулировок отражало различие во взглядах на экскурсию. Но менялись не только взгляды на экскурсию, менялась она сама как явление общественной жизни.

Главное - исходить из целей экскурсии, отделив это понятие от близких, но отличных от него, таких как экспедиция и путешествие.

Сегодня экскурсия - это методически продуманный показ достопримечательных мест, памятников истории и культуры, в основе которого лежит анализ находящихся перед глазами экскурсантов объектов, а также умелый рассказ о событиях, связанных с ними. 
1. Музейная экскурсия – это ''коллективный осмотр музея посетителями, объединенными в экскурсионные группы''.

2. Экскурсии подразделяются на обзорные, тематические, учебные.

Обзорные экскурсии – проводятся по всей экспозиции музея. Их цель – ознакомление посетителей с музеем вообще. Для обзорной экскурсии характерно широкие хронологические рамки. Значительный объем освещаемых вопросов. 

Тематические экскурсии – проводятся по материалам конкретного  раздела экспозиции. Носят учебный характер, имеют четкую тематическую определенность по хронологии и содержанию, посвящены конкретному вопросу.

Учебные экскурсии – для расширения и конкретизации знаний уч-ся. Формы бывают разные: уроки-экскурсии и экскурсии-семинары.

Общими признаками для всех экскурсий являются:

1. Продолжительность по времени проведения от одного академического часа (40-45 минут) до одних суток.

2. Наличие экскурсантов (группы или индивидуалов).

3. Наличие экскурсовода, проводящего экскурсию.

4. Наглядность, зрительное восприятие, показ экскурсионных объектов на месте их расположения.

5. Передвижение участников по заранее составленному маршруту.

6. Целенаправленность показа объектов, наличие определенной темы.

7. Активная деятельность участников экскурсии (наблюдение, изучение, исследование объектов).

Отсутствие хотя бы одного из названных выше семи признаков лишает права называть проводимое мероприятие экскурсией.

Помимо этих общих признаков у каждого вида экскурсий есть свои специфические признаки:

· у автобусных - обязательный выход из автобуса для осмотра памятников;

· у музейных - знакомство с материалами экспозиций, расположенных на стендах;

· у производственных - демонстрация действующих объектов (станков, агрегатов, конвейеров,  механизмов).

Значение признаков экскурсии состоит в том, что их правильное понимание не позволяет ошибочно толковать сущность экскурсии.

1. Методика подготовки экскурсии.

1.Определить цель и характер экскурсии.

               2.Выявить литературу и источники по заданной теме, составить        библиографию.

          3.Отобрать материал по содержанию экскурсии.

1. Провести отбор экспонатов из фондов музея.

2. Изучить легенду экспоната.

3. Сформировать маршрут экскурсии.

4. Написать текст.

5. сформировать портфель экскурсовода

Экскурсия должна состоять из трех частей: вступительной беседы, основной части и заключительной беседы.
Вступительная беседа включает в себя знакомство с группой, краткие све​дения о музее: когда открыт, чему посвящен, количество фондов, разделы экспози​ции, посещаемость музея, название темы экскурсии, ее хронологические рамки, цели и задачи (при этом важно выяснить, насколько слушатели знакомы с темой). Задача вступительной беседы - установить связь с аудиторией, привлечь ее внима​ние к теме. Вступление должно быть ярким и лаконичным.
Содержание основной части экскурсии разрабатывается в соответствии с ее планом и маршрутом. При этом используются записи, выписки, которые были сделаны при изучении литературы, а также данные с картотеки экспонатов. Рас​сказ экскурсовода рекомендуется составлять непосредственно на экспозиции, так как он должен быть связан с показом и анализом экспонатов. Особенно вниматель​но надо продумывать выводы по подтемам и логические переходы от одной группы экспонатов к другой.
В заключительной беседе обобщается материал экскурсии, делаются крат​кие выводы, экскурсовод отвечает посетителям на интересующие их вопросы. Эк​скурсовод может порекомендовать литературу по теме экскурсии, предложить по​сетить музей еще раз.
2. Методика проведения экскурсии.

1. Экскурсия должна быть адресной, то есть экскурсовод должен говорить не просто ''текст'', а рассказывать для конкретных людей.

2. Экскурсоводу необходимо  владение вопросно-ответным методом, который позволяет поддерживать эффект диалога на всем протяжении экскурсии. Вопросы, обращенные к группе, могут быть прямыми, т.е. явно подразумевающими ответ участников экскурсии, и косвенными. Первые чаще всего используются в работе с дошкольниками и младшими школьниками, экскурсия для которых представляет собой почти непрерывный диалог. В ней экскурсоводу важно организовать активность детей, в том числе речевую, добиваясь от них умения выслушать вопрос, дать свои варианты ответов, выбрать правильный, задать свой собственный.

3. Со старшими детьми вопросы приобретают косвенный характер. Задавая их, экскурсовод не столько ждет ответной словесной реакции, сколько старается поддержать  тон доверительной беседы. При этом важно признать эрудицию своих собеседников, формулируя вопросы, например, следующим образом: «Вы, конечно, помните..?», «Вы скорее всего знаете..?», «Вы, вероятно, уже догадались..?» и т.д.

4. Основой общения в музее является экспонат, вокруг которого и строится диалог. Поэтому от экскурсовода требуется умение владеть приемами показа, всячески подчеркивая приоритет предмета. К ним следует отнести выбор точки обзора, способность поставить группу так, чтобы всем все было видно и слышно. Не стоит начинать нового фрагмента экскурсии, пока не подошла вся группа.

       Внимание  к экспонату будет зависеть, прежде всего, от отношения к нему самого экскурсовода. Экскурсовод, как правило, должен стоять к экспонату не спиной, а вполоборота, и при первом упоминании посмотреть на него, т.к. это движение непременно повторят экскурсанты. 

        Для того чтобы сосредоточить внимание группы на определенном объекте, добиться конкретности  восприятия, можно употребить такой специфически музейный прием, как создание установки на узнавание. 

5. Иногда стоит сначала сообщить определенную информацию, а затем вместе с группой найти ей предметное подтверждение. В этих случаях происходит возобновление и закрепление информации, выступающей в новых связях. Однако наиболее эффективно действует прием создания установки на узнавание тогда, когда экскурсовод исподволь подготавливает аудиторию к встрече с самым ценным в коллекции музея. Он может несколько раз на протяжении экскурсии упоминать об этом экспонате, подчеркивая его уникальность и значимость, чтобы в момент «встречи» группа была максимально открыта для восприятия.

 Осмотр экспозиции должен проходить слева направо, по часовой стрелке.

Особые методические приемы. К особым методическим приемам можно отнести встречи во время экскурсии с участниками событий, которым посвящена экспозиция: ветеранами Великой Отечественной войны, учеными, деятелями куль​туры и др. Эти встречи необходимо готовить, согласовать время, место и продолжи​тельность беседы. Беседа должна быть органически увязана с темой экскурсии.  
Некоторые особые приемы основаны на применении технических средств. Это музыкальные паузы, прослушивание записей выступлений участников собы​тий, просмотр фрагментов кино- и видеофильмов.

Культура речи экскурсовода. Владение экскурсоводом искусством слова - важное условие проведения экскурсии. Экскурсионный рассказ должен отличаться по манере изложения от лекций и докладов и иметь «разговорный характер».
Вместе с тем, недопустима отвлеченность, употребление стереотипов, об​щих слов, смысл которых давно стерся. Хорошо действует простое наглядное срав​нение, употребление ярких эпитетов.
Повышает выразительность речи своевременное употребление афоризмов, пословиц, поговорок. Экскурсоводу, оружием которого является слово, следует по​мнить мудрое изречение Льва Толстого: «Говори о том, что тебе ясно. Иначе молчи».
Для того, чтобы совершенствовать свою речь, экскурсоводу рекомендуется записать фрагмент экскурсии на магнитофон и проанализировать запись.
3. Памятка экскурсовода.

1. Преодолевай волнение! Помни, что у всех бывают неудачи. Умный человек поймет и не осудит. Неудача – это тоже опыт!

2. Запомни, что речь экскурсовода – это, прежде всего, речь собеседника, а не информатора, поэтому надо говорить грамотно и с естественной интонацией.

3. При рассказывании смотри на кого-нибудь из группы. Перемещай взгляд и на других слушателей.

4. Не обрушивай на посетителей много дат и имен – человек очень скоро перестает эту информацию воспринимать!

5. Позволяй слушателю быть исследователем. Задавай время от времени вопросы слушателям, на которые сам и ответишь через несколько секунд.

6. Посещение музея – отдых. Найди время для шутки. Смех облегчает восприятие информации.

