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В золотые для завода времена в каждом цехе были свои художники-оформители. Они рисовали стенгазеты, плакаты с лозунгами, призывающими бороться за качество. Возглавлял этот художественно-оформительский союз Геннадий Трофимович Даньков. Он окончил художественную школу, отслужил срочную службу в одной из многочисленных частей Советско-Гаванского военно-морского гарнизона, пришел работать на завод, которому отдал тридцать пять лет своей жизни. 
Самые глобальные заводские проекты – дело его рук и таланта. А самый главный - это памятник заводчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Сюда же можно добавить панно в заводской столовой, которое он сделал собственноручно. главного художника СРЗ ММФ. Инициатором установки памятника стал работник завода, ветеран Великой Отечественной войны, председатель Совета ветеранов завода Конченков Дмитрий Кузьмич (1924-2012 гг.). 
Директора завода Г.В. Апанасенко был издан приказ № 589 от 27 ноября 1987 года «Об открытии памятника-стелы работникам завода, ушедшим на фронт годы Великой Отечественной войны и не вернувшимся с полей сражений». На заводе был объявлен конкурс по разработке проекта памятной стелы. Победителями его признаны исполнитель художественно-оформительских работ Геннадий Трофимович Даньков и старший инженер Владимир Иванович Калиниченко. 
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Памятник был открыт 9 мая 1990 года, в дни празднования 45-й годовщины Победы. Он был изготовлен в виде флага. На его полотнище — мемориальная доска с фамилиями 48 заводчан, погибших в годы войны.

А еще старожилы нашего города помнят замечательные горки, которые устанавливались зимой около Дворца спорта.
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Эту горку в форме головы витязя спроектировал Геннадий Трофимович. Огромную ледяную голову в шлеме совгаванцы называли Русланом или Витязем.
– Да, хорошая была горка. Делали они ее по ночам. Хотели, чтобы людям понравилось, чтобы было хорошо и красиво возле Дворца спорта.– вспоминает Светлана Васильевна, жена Г.Т. Данькова. Она имеет в виду инженера-конструктора судоремонтного завода Министерства морского флота Владимира Гудкова и своего мужа, тогда главного художника СРЗ ММФ Геннадия Трофимовича Данькова. 

Идея и эскиз горки-Руслана, разумеется, принадлежали Г.Т. Данькову, расчеты, макет – В. Гудкову. Горячий новогодний график: днем – основная работа, ночью – творческая. Представьте: ночное небо, усыпанное звездами, мороз, два друга на заснеженном дворе ЖКО лепят из снега огромную голову витязя в шлеме с забралом и украшением сверху. Разборный металлический каркас сначала становился снежным, затем ледяным. Готовую голову витязя устанавливали на улице Школьной. Здесь он становился горкой и препятствием на пути каждого. Не обойдешь – не объедешь, можно только скатиться. На санках, на школьном портфеле или просто на деревянной дощечке. 
Сам того не подозревая, Г.Т. Даньков подарил людям не только оригинальную горку, но и самую настоящую радость. 
Он ушел из жизни, оставив замечательный след. Каждый год, проходя зимой по улице Школьной, кто-нибудь обязательно скажет: «Помнишь, здесь когда-то стояла такая замечательная горка? Знаешь, кто ее сделал?»
 
По материалам статьи Е. Соловьевой 
газета "Алло", 24 января 2012 г. 
На снимке: Г.Т. Даньков 
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